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 NHIEÄM VUÏ: 

 1.PHAÀN THUYEÁT MINH 

 * Giôùi thieäu muïc ñích söû duïng coâng trình 

 *Kieán truùc,ñòa chaát thuûy vaên coâng trình vaø caùc khu chöùc naêng 

 *Heä thoáng maïng löôùi kó thuaät trong coâng trình 

 2.PHAÀN BAÛN VEÕ: 

 *1 Baûn veõ kieán truùc maët ñöùng coâng trình 

 *1 Baûn veõ maët baèng kieán truùc coâng trình 

 *1 Baûn veõ maët caét coâng trình  

  

I. MUÏC ÑÍCH THIEÁT KEÁ: 

Hoaø nhaäp vôùi söï phaùt trieån mang tính taát yeáu cuûa ñaát nöôùc, ngaønh xaây döïng 

ngaøy caøng giöõ vai troø thieát yeáu trong chieán löôïc xaây döïng ñaát nöôùc. Voán ñaàu tö xaây 

döïng xaây döïng cô baûn chieám raát lôùn trong ngaân saùch nhaø nöôùc (40-50%), keå caû ñaàu 

tö nöôùc ngoaøi. Trong nhöõng naêm gaàn ñaây, cuøng vôùi chính saùch môû cöûaneàn kinh teá, 

möùc soáng cuûa ngöôøi daân ngaøy caøng ñöôïc naâng cao keùo theo nhieàu nhu caàu aên ôû, nghæ 

ngôi, giaûi trí ôû moät möùc cao hôn, tieän nghi hôn. Maët khaùc moät soá thöông nhaân, khaùch 

nöôùc ngoaøi vaøo nöôùc ta coâng taùc, du lòch, hoïc taäp,…cuõng caàn nhu caàu aên ôû, giaûi trí 

thích hôïp. Chung cö Thaønh Höng ra ñôøi ñaùp öùng nhöõng nhu caàu caàn thieát ñoù. 

II. Toång quan veà kieán truùc:  

 -Coâng trình chung cö Thaønh Höng ñöôïc xaây döïng taïi khu ñoâ thò nhaø ôû cao 

caáp Thaønh Höng huyeän Töø Lieâm Haø Noäi. 

 -Chöùc naêng söû duïng cuûa coâng trình ñöôïc xaây döïng nhaèm ñaùp öùng veà nhu caàu 

nhaø ôû cho nhaân daân trong vaø ngoaøi thaønh phoá. 

 -Coâng trình coù qui moâ 8 taàng keå caû taàng thöôïng, chieàu cao toaøn boä coâng trình 

laø 33m khu vöïc xaây döïng coâng trình roäng troáng, xung quanh coù troàng caây xanh vaø 

maët tröôùc coù coâng vieân nhoû nhaèm taêng theâm myõ quan cho coâng trình, ñieàu hoøa vi 

khí haäu. 

 -Dieän tích khu ñaát (120mx80m )=9600m
2
. Coâng trình ñöôïc xaây döïng vôùi dieän 

tích laø 71,43x26,2m, khu vöïc xaây döïng coâng trình coù ñòa chaát trung bình. 
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III. Ñaëc ñieåm khí haäu thuûy vaên cuûa TP.Haø Noäi: 

 Khí haäu cuûa Thaønh Phoá Haø Noäi nhìn chung mang ñaày ñuû tính chaát cuûa 

mieàn baéc Vieät Nam.Ñöôïc chia laøm 4 muøa: Laø muøa xuaân,muøa heø,muøa 

thu vaø muøa ñoâng. 

1. Muøa xuaân: Töø thaùng 1 tôùi thaùng 3 

 Nhieät ñoä trung bình:18 ñoä 

 Löôïng möa trung bình: 20mm 

 Ñoä aåm töông ñoái trung bình: 85%. 

2.Muøa heø: Töø thaùng 4 tôùi thaùng 6 

 Nhieät ñoä trung bình: 34 ñoä 

 Löôïng möa trung bình: 70mm 

 Ñoä aåm töông ñoái trung bình: 70%. 

3.Muøa thu: Töø thaùng 7 tôùi thaùng 9 

 Nhieät ñoä trung bình: 31 ñoä 

 Löôïng möa trung bình: 60mm 

 Ñoä aåm töông ñoái trung bình: 73%. 

4.Muøa ñoâng: Töø thaùng 10 tôùi thaùng 12 

 Nhieät ñoä trung bình: 14 ñoä 

 Löôïng möa trung bình: 15mm 

 Ñoä aåm töông ñoái trung bình: 60%. 

 Gioù, ñòa hình: Khu vöïc Thaønh Phoá Haø Noäi naèm trong vuøng gioù II-

B.Ñòa hình töông ñoái baèng phaúng.Naèm caùch xa bieån vaø naèm trong 

vuøng ít chòu aûnh höôûng cuûa baõo.Coù caùc heä thoáng soâng bao quanh 

thaønh phoá ñaëc bieät laø soâng Hoàng 

IV. Phaân khu chöùc naêng: 

 -Taàng treät duøng ñeå xe, nhaø baûo veä taàng kyõ thuaät chieàu cao taàng 4,5m. 

 -Caùc taàng coøn laïi laøm caên hoä cho thueâ hoaëc baùn chieàu cao moãi taàng 3,5m. 

 -Taàng thöôïng laø nôi giaûi trí cuûa khaùch nguï taïi chung cö coù 3 hoà nöôùc maùi, 

moãi hoà 
348m . 

 -Coâng trình coù 3 caàu thang maùy vaø 3 caàu thang boä phuïc vuï cho giao thoâng ñi 

laïi. 
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 -Treân taàng thöôïng coù lôïp maùi toân baèng theùp choáng noùng cho caùc hoä taàng 8 

V. Caùc giaûi phaùp kyõ thuaät khaùc: 

1.Heä thoáng ñieän: Tuyeán ñieän cao theá 750 KVA qua traïm bieán aùp hieän höõu 

trôû thaønh ñieän haï theá vaøo traïm bieán theá cuûa coâng trình. 

Ñieän döï phoøng cho toaø nhaødo 02 maùy phaùt ñieän Diezel coù coâng suaát 

588KVA cung caáp, maùy phaùt ñieän naøy ñaët taïi taàng treät. Khi nguoàn ñieän bò maát, maùy 

phaùt ñieän cung caáp cho nhöõng heä thoáng sau: 

- Thang maùy  

- Heä thoáng phoøng chaùy chöõa chaùy. 

- Heä thoáng chieáu saùng vaø baûo veä. 

- Bieán aùp ñieän vaø heä thoáng caùp. 

Ñieän naêng phuïc vuï cho caùc khu vöïc cuûa toaø nhaø ñöôïc cung caáp töø maùy bieán 

aùp ñaët taïi taàng treät theo caùc oáng rieâng leân caùc taàng. Maùy bieán aùp ñöôïc noái tröc tieáp 

vôùi maïng ñieän thaønh phoá. 

Heä thoáng ñöôøng daây aâm töôøng, saøn coù heä thoáng maùy phaùt ñieän rieâng phuïc vuï 

cho coâng trình khi caàn thieát veà söï coá maát ñieän cuûa thaønh phoá (phuïc vuï cho thang 

maùy, haønh lang, vaên phoøng ban quan lyù chung cö). 

2. Heä thoáng chieáu saùng: 

Caùc caên hoä, phoøng laøm vieäc, caùc heä thoáng giao thoâng chính treân caùc taàng 

ñeàu ñöôïc chieáu saùng töï nhieân thoâng qua caùc cöûa kính boá trí beân ngoaøi vaø caùc gieáng 

trôøi boá trí beân trong coâng trình. 

Ngoaøi ra, heä thoáng chieáu saùng nhaân taïo cuõng ñöôïc boá trí sao cho coù theå phuû 

ñöôïc nhöõng choã caàn chieáu saùng. 

3. Heä thoáng caáp thoaùt nöôùc: 

a. Heä thoáng caáp nöôùc sinh hoaït: 

- Nöôùc töø heä thoáng caáp nöôùc chính cuûa thaønh phoá ñöôïc ñöa vaøo beå ñaët taïi 

taàng treät 

- Nöôùc ñöôïc bôm thaúng leân beå chöùa leân taàng thöôïng, vieäc ñieàu khieån quaù 

trình bôm ñöôïc thöïc hieän hoaøn toaøn töï ñoäng thoâng qua heä thoáng van phao töï ñoäng. 

- OÁng nöôùc ñöôïc ñi trong caùc hoác hoaëc aâm töôøng 

b. Heä thoáng thoaùt nöôùc möa vaø khí gas: 
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- Nöôùc möa treân maùi, ban coâng… ñöôïc thu vaøo pheåu vaø chaûy rieâng theo moät 

oáng. 

- Nöôùc möa ñöôïc daãn thaúng thoaùt ra heä thoáng thoaùt nöôùc chung cuûa thaønh 

phoá. 

- Nöôùc thaûi töø caùc buoàng veä sinh coù rieâng heä thoáng oáng daãn ñeå ñöa veà beå xöû 

lí nöôùc thaûi roài môùi thaûi ra heä thoáng thoaùt nöôùc chung. 

- Heä thoáng xöû lí nöôùc thaûi coù dung tích 16,5m3/ngaøy. 

-Heä thoáng raùc: Ñöôïc boá trí caùc oáng gen raùc thoâng nhau giöõa caùc taàng sau ñoù 

taäp trung taïi taàng kyõ thuaät roài duøng xe vaän chuyeån tôùi nôi xöû lyù. 

4. Heä thoáng phoøng chaùy chöõa chaùy: 

a. Heä thoáng baùo chaùy: 

Thieát bò phaùt hieän baùo chaùy ñöôïc boá trí ôû moãi taàng vaø moãi phoøng. Ôû nôi coâng 

coäng vaø moãi taàng maïng löôùi baùo chaùy coù gaén ñoàng hoà vaø ñeøn baùo chaùy khi phaùt 

hieän ñöôïc, phoøng quaûn lí khi nhaän tín hieäu baùo chaùy thì kieåm soaùt vaø khoáng cheá 

hoaû hoaïn cho coâng trình. 

b. Heä thoáng cöùu hoaû: baèng hoaù chaát vaø baèng nöôùc: 

* Nöôùc: trang bò töø beå nöôùc taàng haàm, söû duïng maùy bôm xaêng löu ñoäng 

- Trang bò caùc boä suùng cöùu hoaû (oáng vaø gai  20 daøi 25m, laêng phun  13) 

ñaët taïi phoøng tröïc, coù 01 hoaëc 02 voøi cöùu hoaû ôû moãi taàng tuyø thuoäc vaøo khoaûng 

khoâng ôû moãi taàng vaø oáng noái ñöôïc caøi töø taàng moät ñeán voøi chöõa chaùy vaø caùc baûng 

thoâng baùo chaùy. 

- Caùc voøi phun nöôùc töï ñoäng ñöôïc ñaët ôû taát caû caùc taàng theo khoaûng caùch 3m 

moät caùi vaø ñöôïc noái vôùi caùc heä thoáng chöõa chaùy vaø caùc thieát bò khaùc bao goàm bình 

chöõa chaùy khoâ ôû taát caû caùc taàng. Ñeøn baùo chaùy ôû caùc cöûa thoaùt hieåm, ñeøn baùo khaån 

caáp ôû taát caû caùc taàng. 

* Hoaù chaát: söû duïng moät soá lôùn caùc bình cöùu hoaû hoaù chaát ñaët taïi caùc nôi 

quan yeáu (cöûa ra vaøo kho, chaân caàu thang moãi taàng). 
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 NHIEÄM VUÏ: 

 1.PHAÀN THUYEÁT MINH 

 * Thieát keá khung trục 6 

 * Thieát keá saøn taàng ñieån hình tầng 4 

 * Thieát keá caàu thang boä trục 3-4 

 * Thieát keá moùng trục 6 

 2.PHAÀN BAÛN VEÕ: 

 *Baûn veõ khung truïc (2 baûn ) 

 *Baûn veõ saøn taàng ñieån hình (1 baûn ) 

 *Baûn veõ caàu thang boä (1 baûn ) 

 *Baûn veõ moùng döôùi khung (1 baûn ) 

A- CÔ SÔÛ TÍNH TOAÙN VAØ THIEÁT KEÁ 

I. Cô sôû tính toaùn, thieát keá: 

1. Hoà sô khaûo saùt thieát keá: 

Baûn veõ thieát keá kieán truùc. 

Khaûo saùt ñòa chaát coâng trình. 

2. Noäi dung thieát keá: 

Coâng vieäc thieát keá phaûi tuaân theo caùc quy phaïm, caùc tieâu chuaån thieát keá do 

nhaø nöôùc Vieät Nam quy ñònh ñoái vôùi nghaønh xaây döïng. Nhöõng tieâu chuaån sau ñaây 

ñöôïc söû duïng trong quaù trình tính toaùn: 

TCVN 2737 -1995 : Taûi troïng vaø taùc ñoäng - Tieâu chuaån thieát keá. 

TCVN 356-2005 : Tieâu chuaån thieát keá beâtoâng coát theùp. 

TCXD 195 -1997 : Nhaø cao taàng - Thieát keá moùng coïc eùp.  

TCXD 205 -1998 : Moùng coïc - Tieâu chuaån thieát keá. 

TCXD 45 -78 : Tieâu chuaån thieát keá neàn nhaø vaø coâng trình. 

Ngoaøi caùc tieâu chuaån quy phaïm treân coøn söû duïng moät soá saùch, taøi lieäu 

chuyeân ngaønh cuûa nhieàu taùc giaû khaùc nhau (xem phaàn taøi lieäu tham khaûo). 

II. Keát caáu khung chòu löïc chính: 

Khung laø moät heä thanh baát bieán hình, laø keát caáu quan troïng nhaát trong coâng 

trình, tieáp nhaän taûi troïng söû duïng töø caùc saøn taàng roài truyeàn xuoáng moùng. 
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 Ñaây laø coâng trình thuoäc daïng khung chòu löïc vì chieàu cao coâng trình laø 33m. 

Noäi löïc gaây ra trong khung theo 2 phöông vaø chuû yeáu theo phöông truïc 1 vì vaäy tính 

toaùn khung theo sô ñoà khung phaúng 

  Duøng caùc chöông trình phaàn meàm tính keát caáu chuyeân duøng, trong ñoù phaàn 

meàm Sap2000 hoã trôï ñaéc löïc trong vieäc tìm noäi löïc cuõng nhö toå hôïp noäi löïc. 

 Sô ñoà tính laø truïc cuûa daàm vaø coät, lieân keát giöõa coät vaø moùng laø lieân keát 

ngaøm taïi maët treân cuûa moùng, lieân keát giöõa coät vaø daàm laø nuùt cöùng lieân keát giöõa saøn 

vôùi daàm laø nuùt cöùng giöõa saøn vaø daàm vôùi vaùch cöùng cuõng laø nuùt cöùng taïo thaønh heä 

thoáng khung saøn keát hôïp. Heä khung naøy coù khaû naêng tieáp nhaän taûi troïng ngang vaø 

thaúng ñöùng taùc ñoäng vaøo coâng trình.  

           Saøn cuõng laø keát caáu cuøng tham gia chòu taûi troïng ngang,vì trong maët phaúng 

ngang saøn coù ñoä cöùng khaù lôùn (xem nhö tuyeät ñoái cöùng theo phöông ngang). 

III. Trình töï tính toaùn: 

Xaùc ñònh taûi troïng thaúng ñöùng taùc duïng leân saøn (tónh taûi, hoaït taûi). 

Xaùc ñònh taûi troïng caàu thang 

Xaùc ñònh taûi troïng ngang cuûa gioù tónh (vì coâng trình cao 33m < 40m). 

Ñöa caùc giaù trò ñaõ xaùc ñònh treân ñaët leân khung. Söû duïng phaàn meàm Sap2000 

ñeå giaûi tìm noäi löïc. 

Sau khi tính khung taûi troïng seõ ñöôïc truyeàn theo coät xuoáng moùng töø ñoù baét 

ñaàu tieán haønh tính moùng.                          

IV. Vaät lieäu söû duïng: 

 Beâtoâng daàm, saøn, coät,cọc moùng duøng B25 coù chæ tieâu: 

Khoái löôïng rieâng: 
32,5 /T m  

Caáp ñoä beàn chòu neùn: Rb=14,5Mpa=1,45 KN/cm
2 

 Coát theùp saøn duøng loaïi AI vôùi caùc chæ tieâu: 

Rs = 225MPa =22,5 KN/cm
2
  

 Coát theùp daàm, coät duøng loaïi AII vôùi caùc chæ tieâu: 

Rs = 280MPa =28 KN/cm
2
 

 Vöõa ximaêng, caùt: 
318 /KN m  

 Gaïch xaây töôøng, ceramic: 
322 /KN m  

  



ÑEÀ TAØI : CHUNG CÖ THAØNH HÖNG-MYÕ ÑÌNH-TÖØ LIEÂM-HAØ NOÄI 

SV: Mạc Duy Hùng_1351040014 Page 9 

Lớp XD1301D 

B.Soá lieäu tính toaùn 

I. Taûi troïng taùc duïng leân saøn: 

1.  Tónh taûi: 

a Saøn bình thöôøng: (A) 

STT Lôùp Beà daøy  (m) (KN/m
3) 

n gtt (KN/m
2
) 

1 Gaïch naùt 0.01 22 1.1 0.242 

2 Vöõa loùt 0.02 18 1.3 0.468 

3 Vöõa traùt 0.02 18 1.3 0.468 

4 Baûn BTCT 0.1 25 1.1 2.75 

   Toång  3,9328 

b. Taàng maùi : (B) 

STT Lôùp Beà daøy  

(m) 

(KN/m
3) 

n gtt 

(KN/m
2
) 

1 Vöõa traùt 0.02x2 18 1.3 0.468 

2 Baûn BTCT 0.1 25 1.1 2.75 

   Toång  3,218 

c. Saøn veä sinh (C) 

STT Lôùp Beà daøy  

(m) 

(KN/m
3) 

n gtt 

(KN/m
2
) 

1 Gaïch naùt 0.01 22 1.1 0.242 

2 Vöõa loùt 0.02 18 1.3 0.468 

3 Vöõa traùt 0.02 18 1.3 0.468 

4 Baûn BTCT 0.1 25 1.1 2.75 

6 Betong gaïch vôõ 0.05 16 1.1 0.88 

   Toång  4,808 
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d. Saøn ban coâng (D) 

STT Lôùp Beà daøy  

(m) 

(KN/m
3) 

n gtt 

(KN/m
2
) 

1 Gaïch naùt 0.01 22 1.1 0.242 

2 Vöõa loùt 0.02 18 1.3 0.468 

3 Vöõa traùt 0.02 18 1.3 0.468 

4 Baûn BTCT 0.1 25 1.1 2.75 

   Toång  3,9328 

2. Hoaït taûi: 

 Hoaït taûi laáy theo qui phaïm “Taûi troïng vaø taùc ñoäng TCVN 2737-1995” nhö 

sau:  

STT Loaïi Hoaït taûi tieâu chuaån 

ptt(KN/m
2
) 

Heä 

soá 

Hoaït taûi tính toaùn 

ptt(KN/m
2
) 

1 Phoøng nguû 1.5 1.2 1.8 

2 Phoøng khaùch 1.5 1.2 1.8 

3 Beáp 1.5 1.2 1.8 

4 Phoøng veä sinh 1.5 1.2 1.8 

5 Haønh lang 3 1.2 3.6 

6 Caàu thang 3 1.2 3.6 

7 Ban coâng, loâgia 2 1.2 2.4 

8 Maùi 1.5 1.2 1.8 

9 Taàng kyõ thuaät 3 1.2 3.6 

II. Choïn sô boä tieát dieän:  

1.Choïn sô boä tieát dieän baûn: 

Xeùt oâ baûn coù dieän tích lôùn nhaát: OÂ1 (5,5x4,2 m) 

Ta coù:  
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2

1

l

l
=

5,5

4,2
=1.31<2 => Baûn laøm vieäc 2 phöông  

Chieàu daøy baûn: .b

D
h l

m
 

       D=0.8 1.4 Choïn D=1 

Bản 2 phöông ==> m= 40 45 Choïn m=45  => .b

D
h l

m
=

1
.4

45    

=0.09m =>hb=10 cm 

< l = 4,2m ( caïnh ngaén) > 

2.Choïn sô boä tieát dieän daàm: 

*Daàm (D1)theo phương cạnh ngắn của nhà:Truïc 1,2,3,4…16(Với công trình đang thiết kế với 

chiều dọc nhà là 71,43m và chiều ngang nhà là 26,2m nên phương chịu lực chính sẽ là 

phương ngang và D1 sẽ là dầm lớn nhất ) 

Daàm doïc(D2)theo phương dọc nhà:Truïc A,B,C,D,E,F. 

Daàm phuï(D3):Ñôõ töôøng ngaên phoøng 

Daàm congxon(D4) 

  Choïn kích thöôùc sô boä daàm nhö sau: 

-  Dầm chính -  D1:  

 
1 1

( ).
8 12

d dh l =  
1 1

( ).5 625 410
8 12

 chọn hd =600mm    

b = ( 0.3÷0.5)h =18÷300 =>Choïn b =300mm 

== >( 300x600) 

-Choïn kích thöôùc sô boä daàm phuï D3 =daàm congxonD4 nhö sau: 

 
1 1 1 1

( ). ( ).4
12 15 12 15

d dh l =350 ÷280=> choïn hd=300 mm 

 b = ( 0.3÷0.5)h =12÷20 =>Choïn b = 220 mm 

== >( 22x30) 

-Choïn kích thöôùc sô boä daàm doïc: (300x500) 

3.Choïn sô boä tieát dieän coät: 

Caøng leân cao coät chòu taûi troïng giaûm daàn neân ta giaûm tieát dieän cho coät(Tuy nhieân momen 

coät coù theå taêng neân caàn phaûi löu yù.khi giaûm khoâng giaûm quaù 6%) Theo kinh nghieäm thì cöù 3-

5 taàng giaûm 1 laàn.ÔÛ coâng trình ñang thieát keá em löïa choïn 4 taàng giaûm 1 laàn. 

a.Cột C1 

* Từ tầng 1-4:       
b

b

N
A K.

R
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-K:Heä soá  keå ñeán ñoä leäch taâm do momen:K = 1,2 ÷ 1,5  chọn K = 1,2 

-N:Löïc neùn sô boä taïi tieát dieän chaân coät:Nsb = n.q.S 

n : soá taàng phía treân(tính töø taàng ñang xeùt) == >  n = 8 

q: taûi phaân boá quy ñoåi sô boä : q = 1100-1500daN/m
2
  chọn q = 1200 daN/m

2

 

S :Dieän truyeàn taûi : S = (4,2x2.75)+2,1.1,5=14,7m
2

  

== > N=8.1200.14,7=1411 kN 

Rb = 14,5MPa = 145daN/cm
2
 

   Ab = 
141100

1, 2.
145

= 1167 cm
2
 

 C1-1: (b x h =300 x 400) cm. 

* Từ tầng 5-8:       
b

b

N
A K.

R
 

-K:Heä soá  keå ñeán ñoä leäch taâm do momen:K = 1,2 ÷ 1,5  chọn K = 1,2 

-N:Löïc neùn sô boä taïi tieát dieän chaân coät:Nsb = n.q.S 

n : soá taàng phía treân(tính töø taàng ñang xeùt) == >  n = 4 

q: taûi phaân boá quy ñoåi sô boä : q = 1100-1500Kg/m
2
  chọn q = 1200daN/m

2

 

S :Dieän truyeàn taûi : S = S = (4,5x2.5)+2,1.1,5=14,7m
2

  

== > N=4.1200.14,7 =70560 daN 

Rb = 14,5MPa = 145daN/cm
2
 

   Ab = 1, 2.
145

70560
= 583,9 cm

2
 

 b x h =220 x 300 cm. 

b.Coät C2:  

Tính toaùn töông töï ta choïn coät coù tieát dieän chòu löïc nhieàu nhaát ñöôïc:C2-1 (400x500) 

                   C2-2 (300x400) 

Ta coù maët baèng keát caáu: 

  

B- TÍNH TOAÙN SAØN TAÀNG ÑIEÅN HÌNH 

1. Phaân loaïi saøn: 

Theo yeâu caàu caùc lôùp caáu taïo saøn ta chia saøn ra laøm 3 loaïi khaùc nhau laø: saøn 

bình thöôøng,saøn ban coâng vaø saøn veä sinh 
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Maët baèng  phaân loaïi oâ saøn. 

1 2 3 4 5 6 7 10 11 12 13 14 15 16 1798

a

b

c

d

e

f

O9
O9O9

O5

O6 O6

O6

O8

O8O8O8O8O8O8O8O8O8O8O8O8

O9O9

O8O8 O8

O5

O6

O6
O6O6

O7
O7

O5

O8O8

O1O1

O4

O3 O3O1
O1

O6
O6

O6 O6

O1O1

O1 O1
O9 O1 O1 O1 O1

O1 O1 O1 O1

O7O7

O1O1O1O1

O7 O7

O1O1

O1 O1 O1

O1

O4

O3 O3

O1
O1 O1 O1

O3O3

O4

O1 O1

O6

O1
O1

O1O1

O1O1

O2O2O1O1O1O1O2O2O1O1O1O1
O2O2O1O1

O8

O8

2. Tính toaùn saøn: 

Ñeå tính toaùn baûn saøn ta phaûi tính toaùn cho caùc oâ saøn, sau ñoù choïn vaø boá trí 

theùp cho toaøn boä saøn caùc taàng sao cho kinh teá vaø thuaän tieän cho thi coâng nhaát. 

Saøn ñoå beâ toâng toaàn khoái neân coi baûn laø baûn lieân tuïc keâ leân caùc daàm(goái töïa 

cuûa baûn). Coi laø lieân keát cöùng. Nhòp tính toaùn cuûa baûn : Goái töïa lieân keát cöùng vôùi 

daàm neân nhòp tính toaùn laáy tôùi meùp cuûa daàm. 

     Noäi löïc cuûa baûn ñöôïc tính theo sô ñoà khôùp deûo. 
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1.1. Soá lieäu tính toaùn 

Beâ toâng B25.    Rb=14,5(MPa) = 14,5x10
5
 KGm 

  Coát theùp: Duøng theùp nhoùm AI : Rs=225(MPa) = 225x10
5
 KGm 

 

1.2. Tính toaùn oâ saøn caên hoä 

tính toaùn oâ 1( 4,2x5,5) m 

a. Kích thöôùc sô boä 

lt1= 4,2 – 0,3/2 – 0,3/2 = 3,9m 

lt2=5,5 – 0,3/2 – 0,3/2  = 5,2 m 

b. Taûi troïng  

  Tónh taûi          gbs=393 KG/m
2
                                            

  Hoaït taûi :        P
tc 

=150 KG/m
2
 

  Taûi troïng :        P = nPtc=1,2x150=180 KG/m
2
 

Taûi troïng toaøn phaàn   q=393+180 = 573 KG/m
2     

 Sô ñoà tính 

c. Xaùc ñònh noäi löïc 

  Tính toaùn baûn saøn theo sô ñoà khôùp deûo 

Xeùt tyû soá      r=lt2/lt1=3,9/5,2 =1,33 < 2              (5-1)  

Tính toaùn theo baûn keâ 4 caïnh 

Laäp phöông trình chöùa moâmen khi coát theùp moãi phöông ñöôïc boá trí ñeàu nhau 

12

)3( 12

2

1 ttb lltlq
(2M1+MA1+MB1)lt2+(2M2+MA2+MB2)lt1  (5-

2) 

1
1

1

AM
A

M
 ; 

2
2

2

AM
A

M
;

1
1

1

BM
B

M
;

2
2

2

BM
B

M
;

2

1

M

M
 

Döïa vaøo baûng 6.2  cuoán “ Saøn söôøn BTCT toaøn khoái” cuûa Gs. Nguyeãn Ñình 

Coáng 

  Noäi suy ta coù :    =0,6704  

   A1=B1=1,126 

  A2=B2=0,92 

Thay caùc giaù trò tìm ñöôïc vaøo phöông trình ta coù: 
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2573.5,2 (3.3,9 5,2)

12

=(2M1+1,126M1+1,126M1).3,9+(2.0,6704M1+0,92M1+0,92 M1).5,2 

  8392  = 16,58M1  + 16,54M1=  33,12M1                    (5-3) 

M1=253,38KGm 

M2=0,6704 M1= 169,8 KGm 

MA1=285,3  KGm 

MA2= 233,1KGm 

d. Tính toaùn coát theùp 

+. Tính coát theùp chòu moâmen döông 

Theo phöông caïnh ngaén     M1=253,38 KGm 

Lôùp baûo veä a=2 cm 

                     h0=8cm 

oûm =
1

2 5 2

0

253,38
0,027

14,5 10 1 0,08b

M

R bh
< oûR =0,419  (5-4) 

=0,5(1+ 1 2 m
) =0,5(1+ 1-2 0,027 )  = 0,986  (5-5) 

As =
4 2 21

5

0

253,38
1,4 10 1,4

225 10 0,986 0,08s

M
m cm

R h
 (5-6) 

Haøm löôïng coát theùp 

 = 

0

1,4
100% 100% 0,175%

100 8

sA

bh
> min      (5-7) 

Choïn theùp 8   as=0,503 

Khoaûng caùch:  a=
0,503 100

35
1,4

cm      (5-8) 

Boá trí 6 a200 

Theo phöông caïnh daøi : M2=169,8  KGm 

Moâmen M2 theo phöông caïnh daøi nhoû qua tính toaùn ta ñaët coát theùp caáu taïo 

6 s200 

+. Tính toaùn coát theùp chòu moâmen aâm 

Theo phöông caïnh ngaén   MA1=285,3  KGm 

Lôùp baûo veä a=2 cm 

                            h0=8 cm 
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oûm =
1

2 5 2

0

285,3 
0,03

14,5 10 1 0,08

A

b

M

R bh
< oûR =0,419 

=0,5(1+ 1 2 m
) =0,5(1+ 1-2 0,03 )  = 0,984 

            As =
21

5

0

285,3
1,6

225 10 0,984 0,08

A

s

M
cm

R h
 

Haøm löôïng coát theùp 

 = 

0

1,6
100% 100% 0,2%

100 8

sA

bh
> min     

Choïn theùp 8as=0,503cm
2
 

 Khoaûng caùch:  a=
0,503 100

31
1,6

cm  

Boá trí 8 s200            

Theo phöông caïnh daøi MA2= 233,1KGm  

Neân boá trí coát theùp nhö ñoái vôùi coát theùp do moâmen M1 gaây ra 8a200 

1.3. Tính toaùn oâ saøn haønh lang O4 (1,5x7)m 

a. Kích thöôùc 

lt1=1,5- 0,3 =1,2 m 

lt2=7- 0,3 = 6,7m 

b. Xaùc ñònh taûi troïng 

  Tónh taûi  :             gbs=393KG/m
2
 

  Hoaït taûi :              P=300KG/m
2
 

  Taûi troïng :            qb=gbs+nPtc=393+1,2x300=753 KG/m
2
 

c. Xaùc ñònh noäi löïc 

  Xeùt tyû soá r= lt2/lt1 =6,7/1,2=5, 58 > 2 

Tính toaùn theo baûn keâ 2 caïnh theo phöông caïnh ngaén 

M1 = 

24

2ql
= 

2753.1,2

24
 = 45,18 KGm     (5-2) 

M2 = 

12

2ql
= 

2753.1,2

12
 = 90,3 KGm     (5-3) 

d. Tính toaùn coát theùp 

+ Tính coát theùp chòu moâmen döông 

M1=45,18  KGm 
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Lôùp baûo veä  a=2 cm 

                     h0= h – a = 10 – 2 = 8 cm 

oûm=
1

2 5 2

0

45,18
0,004

14,5 10 1 0,08b

M

R bh
<oûR =0,419  (5-11) 

=0,5(1+ 1 2 m
) =0,5(1+ 1-2 0,004 )  = 0,997  (5-12) 

As=
5 2 21

5

0

45,18
2,5 10 0,25

225 10 0,997 0,08s

M
m cm

R h
 (5-13) 

Haøm löôïng coát theùp 

 = 

0

0,25
*100% *100% 0,03%

100*8

sA

bh
< min = 0,05%    (5-14) 

Choïn theùp 6   as=0,283 

Boá trí 6 s200 

  Theo phöông caïnh daøi ta boá trí theo caáu taïo 

+ Tính coát theùp chòu moâmen aâm 

M2=90,3 KGm 

Lôùp baûo veä  a=2 cm 

                     h0=8cm 

oûm =
2

2 5 2

0

90,3
0,009

14,5 10 1 0,08b

M

R bh
< oûR =0,419 

=0,5(1+ 1 2 m
) =0,5(1+ 1-2 0,009 )  = 0,995 

As =
5 2 21

5

0

90,3
5,04 10 0,5

225 10 0,995 0,08s

M
m cm

R h
 

Haøm löôïng coát theùp 

 = 

0

0,5
*100% *100% 0,0625%

100*8

sA

bh
> min     

Choïn theùp 8   as=0,503 

Boá trí 8 s200 

  Theo phöông caïnh daøi ta boá trí theo caáu taïo 

1.4. tính toaùn oâ saøn veä sinh O8 ( 1,5x2,1 ) m 

a. Kích thöôùc sô boä 

lt1= 1,5 – 0,3/2 – 0,2/2 = 1,24 m 
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lt2=2,1 – 0,3/2 – 0,2/2  = 1,84 m 

b. Taûi troïng  

  Tónh taûi          gbs=480,8 KG/m
2
                                            

  Hoaït taûi :        P
tc 

=150 KG/m
2
 

  Taûi troïng :        P = nPtc=1,2x150=180 KG/m
2
 

           Taûi troïng toaøn phaàn   q=480,8+180 = 660,8KG/m
2     

  

c. Xaùc ñònh noäi löïc 

Xeùt tyû soá      r=lt2/lt1=1,84/1,24 =1,48 < 2              (5-1)  

  Xem baûn chòu uoán theo 2 phöông, do yeâu caàu choáng thaám cuûa saøn nhaø 

veä sinh vaø ñeå taêng ñoä an toaøn thieát keá theo sô ñoà ñaøn hoài: 

Treân sô ñoà moâmen döông theo 2 phöông M1 & M2  moâmen aâm MI & 

MII 

   M1 = m1P ;    MI = k1P. 

   M2 = m2P ;    MII = k2P. 

   P = lt1 x lt2 x qb 

   P = 1,84 x 1,24 x 660,8 = 1507 kG 

Tra baûng 1-19 “Soå tay thöïc haønh keát caáu coâng trình” PGS.PTS. Vuõ 

Maïnh Huøng vôùi lt2/lt1=1,48 vaø noäi suy ta coù: 

Vôùi moâ men aâm tra sô ñoà 4 caïnh ngaøm ta ñöôïc: k1 = 0,0469 

        k2 = 0,021 

 

Sô ñoà 4 caïnh ngaøm 
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Vôùi moâ men döông tra sô ñoà 4 caïnh khôùp ta ñöôïc: m1 = 0,0473  

  m2 = 0,024 

 

Sô ñoà 4 caïnh khôùp 

=>     M1 = 0,0473x  1507  = 71,28 kGm = 7128  KGcm 

   MI = 0,0469x1507= 70, 67kGm  =7067KGcm 

   M2 = 0,021 x 1507= 31,64kGm =3164 KGcm 

   MII = 0,024 x 1507= 36,16kGm =3616 KGcm 

d)Tính toaùn coát theùp: 

    Chia baûn thaønh daûi roäng 1m ñeå tính  

    Ta coù tieát dieän tính toaùn : b x h = 100 x 8 (cm) 

  Giaû thieát a0= 2 cm  h0 = h- a0=10-2=8cm 

* Tính coát theùp theo phöông l1: (1,24m) 

+ Coát theùp döông: 

            
1

m 2

0. .b

M

R b h
 = 

2

7128

145.100.8
 = 0,007< oûR =0,419 

  =>  = 0,5x[ 1+ 1 2 m
] = 0,996 

   As = 
1

0. .s

M

R h
 = 

7128

2250.0,996.8
 = 0,4 cm

2 

% = 
s

0

A 0,4
.100% 0,05%

100. 100.8h
min% = 0,05% 
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               Choïn 6  as = 0,283 cm
2
. Khoaûng caùch coát theùp: 

s = 
. 0,283.100

70
0,4

s

s

a b
cm

A
 

  Choïn theùp 6a200                 

+ Coát theùp aâm: 

            
2

0. .

I
m

b

M

R b h
 = 

2

7067

145.100.8
 = 0,007< oûR =0,419 

              =>  = 0,5x[ 1+ 1 2 m
] = 0,996 

  As= 

0. .

I

s

M

R h
 = 

7067

2250.0,996.8
 = 0,4 cm

2 

    % = 
s

0

A 0,993
.100% 0,0993%

100. 100.10h
> min% = 0,05% 

          Choïn 6  fa = 0,283 cm
2
. Khoaûng caùch coát theùp: 

s = 
. 0,283.100

30,3
0,993

s

s

a b
cm

A
 

  Choïn theùp 6a200  

* Tính coát theùp theo phöông l2: (2,75m)  

+Coát theùp döông: 

            
2

2

0. .
m

b

M

R b h
 = 

2

12953

145.100.10
 = 0,009< oûR =0,419 

               =>  = 0,5x[ 1+ 1 2 m
] = 0,995 

  As= 
2

0. .s

M

R h
 = 

12953

2250.0,995.10
 = 0,6 cm

2 

    % = 
s

0

A 0,6
.100% 0,06%

100. 100.10h
> min% = 0,05% 

 Choïn theùp 6a200 ; 

+Coát theùp aâm: 

         
2

0. .

II
m

b

M

R b h
 = 

2

14018

145.100.10
 = 0,0097< oûR =0,419 

  =>  = 0,5x[ 1+ 1 2 m
] = 0,995 
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  As = 

0. .

II

s

M

R h
 = 

14018

2250.0,995.10
 = 0,63 cm

2 

    % = 
s

0

A 0,63
.100% 0,063%

100. 100.10h
> min% = 0,05% 

 Choïn theùp 6a200 

 

C- TÍNH TOAÙN KHUNG TRỤC 6 

I. Xaùc ñònh taûi troïng  

1.Taûi troïng saøn:  

*Saøn bình thöôøng( saøn A ): gA=393,28(daN/m
2
) ;pA=180(daN) 

*Saøn maùi ( saøn B ): gB= 321,8 (daN/m
2
)             ;pB=180(daN) 

*Saøn veä sinh ( saøn C ): gC= 480,8 (daN/m
2
)       ;pC=180(daN)) 

2. Doàn taûi :   Sô ñoà:  

  

  

4

5

6

abcdef
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2.1Xaùc ñònh tónh taûi 

2.1.1.Xaùc ñònh tónh taûi 

a)Löïc phaân boá 

tÜnh t¶i ph©n bè – dan/m 

tt Lo¹i  t¶i träng vµ c¸ch tÝnh KÕt qu¶ 

 q1  

1 Do träng l­îng bản thân dÇm:300x500 

Gt2=2500x0,3x0,5x1,1 

412,5 

1 Do t¶i träng tõ sµn O1 truyÒn vµo d­íi dang h×nh thang 

víi tung ®é lín nhÊt:ght=393,28x(4,2-0,3)=1533,79 

®æi ra ph©n bè ®Òu víi k=0,764 

1533,79x0,7644 

 

1171,82 

2 Do träng l­îng t­êng x©y trªn dÇm cao 3,5-0,6=2,9m 

Gt2=514x2,9 

1490,6 

 Céng  3074,92 

 q4  

1 Do träng l­îng t­êng x©y trªn dÇm cao 3,5-0,6=2,9m 

cã cöa 

Gt2=514x2,9x0,7 

1043,42 

2 Do t¶i träng tõ 2sµn O1 truyÒn vµo d­íi dang h×nh 

thang víi tung ®é lín nhÊt:ght=393,28x(4,2-

0,3)=1533,79 

®æi ra ph©n bè ®Òu víi k=0,764 

51533,79x0,7644x2 

2143,42 

Cộng  3186,84 

 qm  

 do tải trọng mái truyền vào dưới dạng hình thang 

với tung độ lớn nhất:gm=321,8x(4,2-0,3) 

đổi ra phân bố đều với k=0,764 

958,8 
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b.lùc tËp chung 

 tÜnh t¶i tËp trung P1:  

do träng l­îng b¶n th©n dÇm däc 30x50 truyÒn vµo 

0,3x0,5x1,1x2500x3=1237,5(daN) 

Do träng l­îng sµn 04 

321,8x(4,2-0,3)x(4,2-0,3)/4=1223,6daN 

P1=2461,1daN 

 tÜnh t¶i tËp trung P2 

do träng l­îng b¶n th©n dÇm däc 30x50 truyÒn vµo 

0,3x0,5x1,1x2500x3=1237,5(daN) 

Do träng l­îng 2 « sµn vµo 

2x1223,6=2447,2daN 

 P2 =3684,7daN 

 tÜnh t¶i tËp trung P3 

Do träng l­îng sµn 04 

321,8x(4,2-0,3)x(4,2-0,3)/4=1223,6daN 

do träng l­îng b¶n th©n dÇm däc 30x50 truyÒn vµo 

0,3x0,5x1,1x2500x3=1237,5(daN) 

P3 =2461,1daN 

 tÜnh t¶i tËp trung P4 

       Do träng l­îng sµn mai 

         321,8x(4,2-0,3)x(4,2-0,3)/4=1223,6daN 

Do trong lượng 2 ô sàn truyền vào 

2x1223,6=2447,2daN 

2.2.2.Xaùc ñònh hoaït taûi: 

 a)Löïc taäp trung: 

*Löïc taäp trung P1: 

 P1 = 180x(4,2-0,3)x(4,2-0,3)/4=2737,8daN  

*Löïc taäp trung P2: 

 P2  =240x(4,2-0,3)x(1,5-0,22)=1198,08 
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*Löïc taäp trung P3  : 

 P3 =180x(4,2-0,3)x(4,2-0,3)/4=2737,8daN        

*Löïc taäp trung P5: 

        PV=97,5x(4,2-0,3)x(4,2-0,3)/4=370,074daN 

b.Löïc phaân boá: 

*Löïc phaân boá q1 : 

 q1 = 180x(4,2-0,3)=702daN/m  

quy ñoåi heä soá k=0,764 

q1 = 702x0,764=536,33daN/m  

 

*Löïc phaân boá q2: 

 q2 = q1 

3. X¸c ®Þnh t¶i träng giã t¸c dông vµo khung K6: 

3.1) §Æc ®iÓm c«ng tr×nh: 

+  C«ng tr×nh ®­îc thiÕt kÕ víi c¸c cÊu kiÖn chÞu lùc chÝnh lµ khung 

cøng, HÖ khung – lâi kÕt hîp cïng tham gia chÞu lùc theo s¬ ®å khung 

gi»ng th«ng qua vai trß cøng tuyÖt ®èi trong mÆt ph¼ng ngang cña sµn (  

=15cm). 

+ §Ó ®¬n gi¶n cho tÝnh to¸n vµ thiªn vÒ an toµn ta coi t¶i träng 

ngang chØ cã khung chÞu, vµ  c¸c khung chÞu t¶i träng ngang theo diÖn 

chÞu t¶i. 

3.2) X¸c ®Þnh t¶i träng giã t¸c dông lªn c«ng tr×nh: 

+ Theo TCVN 2737 - 1995 thµnh phÇn ®éng cña t¶i träng giã ph¶i ®­îc kÓ 

®Õn khi tÝnh to¸n c«ng tr×nh th¸p trô, c¸c nhµ nhiÒu tÇng cao h¬n 40m vµ tØ sè ®é 

cao trªn bÒ réng H/B > 1,5 

+ C«ng tr×nh cã chiÒu cao H =33m  

VËy theo TCVN 2737-1995 ta chØ ph¶i tÝnh ®Õn thµnh phÇn tÜnh cña t¶i 

träng giã. 

Gi¸ trÞ cña thµnh phÇn tÜnh t¶i träng giã t¹i ®iÓm cã ®é cao Z so víi mèc 

chuÈn t¸c dông lªn 1m2 bÒ mÆt th¼ng ®øng cña c«ng tr×nh ®­îc x¸c ®Þnh theo 

c«ng thøc sau: 

W= n.W0.K.c.B 
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Trong ®ã : 

+ n: hÖ sè v­ît t¶i n = 1,2 

+ W0: gi¸ trÞ ¸p lùc giã ë ®é cao 10 m so víi cèt chuÈn cña mÆt ®Êt lÊy theo 

b¶n ®å phÇn vïng giã TCVN 2737-95. Víi c«ng tr×nh nµy ë Hµ Néi thuéc vïng 

giã II ®Þa h×nh B: W0 = 95 KG/m2 . 

+ k: HÖ sè tÝnh ®Õn sù thay ®æi ¸p lùc giã theo ®é cao vµ d¹ng ®Þa h×nh. 

+ B: BÒ  mÆt høng giã 

+ c: HÖ sè khÝ ®éng lÊy phô thuéc vµo h×nh d¸ng cña c«ng tr×nh.  

Theo TCVN 2737-95, ta lÊy: 

- phÝa giã ®Èy lÊy c = +0,8. 

- phÝa giã hót lÊy c = -0,6. 

 

B¶ng tÝnh to¸n hÖ sè k 

TÇng H tÇng (m) Z (m) k 

1 4,5 4,5 0,86 

2 3,5 8 0,947 

3 3,5 11,5 1,018 

4 3,5 15 1,07 

5 3,5 18,5 1,107 

6 3,5 22 1,139 

7 3,5 25,5 1,169 

8 3,5 29 1,206 

 

 

 

 

 

 

 

 



ÑEÀ TAØI : CHUNG CÖ THAØNH HÖNG-MYÕ ÑÌNH-TÖØ LIEÂM-HAØ NOÄI 

SV: Mạc Duy Hùng_1351040014 Page 26 

Lớp XD1301D 

 
 

B¶ng tÝnh to¸n t¶I träng giã 

TÇng H 

(m) 

Z 

(m) 

k W0 n B (m) C® Ch q®(dan/m) qh(dan/m) 

1 4,5 4,5 0,86 95 1,2 4,2 0,8 0,6 329 247 

2 3,5 8 0,947 95 1,2 4,2 0,8 0,6 236 272 

3 3,5 11,5 1,018 95 1,2 4,2 0,8 0,6 389 292 

4 3,5 15 1,07 95 1,2 4,2 0,8 0,6 409 307 

5 3,5 18,5 1,107 95 1,2 4,2 0,8 0,6 424 318 

6 3,5 22 1,139 95 1,2 4,2 0,8 0,6 436 327 

7 3,5 25,5 1,169 95 1,2 4,2 0,8 0,6 447 335 

8 3,5 29 1,206 95 1,2 4,2 0,8 0,6 461 346 

 

T¶i träng giã trªn m¸i qui vÒ lùc tËp trung ë ®Çu cét S® , Sh  víi k = 1,379 

trÞ sè S tÝnh theo c«ng thøc 0 i iS W nkc h B  

     S®=95x1,2x1,379x4x0,8x4,2=2112,8danm) 

     Sh=95x1,2x1,379x4x0,6x4,2=1584,6(danm) 

II-Tính noäi löïc(Duøng Sap 2000) 

*Keát quaû tính toaùn xem: 

 -Phuï luïc1: Baûng keát quaû noäi löïc 

-Phuï luïc2: Bieåu ñoà noäi löïc 

*Baûng toå hôïp noäi löïc(Tính baèng excel) 

 

*Xaùc ñònh coát theùp . 

Coát theùp daàm coät A-II coù :Rs=Rsc=280MPa=28KN/cm
2 

 R = 0,623 ; R = 0,429 

1.Tính coát theùp cho daàm soá 50 (D1-30x60): 

1.1.Tính cốt theùp doïc: 

a.Tính tiết diện tại mặt cắt I-I: 
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Chòu momen aâm,caùnh chöõ T naèm trong vuøng chòu keùo.Tieán haønh tính toaùn theo tieát 

dieän hình chöõ nhaät kích thöôùc bdc=300,hdc=600 (mm) 

Số liệu: M=  -1441548.910daN.cm 

Giả thiết a = 6cm ho= hdc - a = 60– 4 = 56 cm. 

Tính m = 
2

b o

M

R .b.h
 = 

2

14415

1,45.25.56
= 0,105 < R   Đặt cốt đơn.    

  As = 
M

Rs. .ho

   

    = 
1+ 1-2 m

2
 = 

1 1 2.0,105

2
= 0.944   

  As = 
14415

28.0,944.56
= 9,73 cm

2

 

Kieåm tra haøm löôïng coát theùp:  

  = 
As

b.ho

 .100% = 
9,73

30.56
.100% = 0,579%   

 max = R.
Rb

Rs

 .100%= 0,623. 
14,5

280
.100 = 3,226% 

  min = 0,05 <  = 0,1,39 % < max = 3,226% 

  Haøm löôïng coát theùp hôïp lyù   

Chọn 4 18  As.chọn  =10,18 cm
2   

 

 As =
10,18 9,73

10,18
=4,4% ∈ (-3÷5) 

Tính to : 

   to = (300-50-4.18)/2 =89 mm > 3cm(t/m) 

att= abv+
max
2 = 

18
2  +25 = 34mm <agt  

=40mm ===> thoûa maõn
  

att= abv+ max +
3

2
 =2,5+2+

3

2
=6 = agt =6cm 

  Baøi toaùn thieân veà an toaøn 

b.Tính tiết diện tại mặt cắt II-II: 

 Caùnh chöõ T naèm trong vuøng neùn.Tính toaùn coát theùp theo tieát dieän chöõ T 
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*Tính giaù trò Sf cuûa caùnh chöõ T: 

  Sf   

o

d

f

1 1
l (5 0,25) 2,375m

2 2

1 1
l .5 0,833m

6 6

6.h 6.0,1 0,6m

  chọn Sf = 0,375m  bf’ =b+2.Sf =1m 

Coù M =659341.520N.cm 

 

Giả thiết a = 4 cm ho = hdc - a = 50 – 4 = 46 cm. 

Giaù trò momen qua meùp caùnh 

 Mf = Rb.bf.hf(ho – 

2

fh
) = 1,45.100.10.(46 –

10

2
) = 5945000 N.m  

 Mf > M = 659341.520N.cm 

 

 Tính theo tiết diện hcn bf.h = 100 x 500 

Tính m = 
2

b o

M

R .b .hf

 = 
2

6593

1,45.100.46
= 0,014 < R   Đặt cốt đơn.    

  As = 
M

Rs. .ho

   

    = 
1+ 1-2 m

2
 = 

1 1 2.0,014

2
= 0,99   

  As = 
4811

28.0,99.46
= 4,2 cm

2

 

Kieåm tra haøm löôïng coát theùp:  

  = 
As

b.ho

 .100% = 
4,2

30.46
.100% = 0.013%   

 max = R.
Rb

Rs

 .100%= 0,623. 
14,5

280
.100 = 3,226% 

  min = 0,05 <  = 0,013 % < max = 3,226% 

  Haøm löôïng coát theùp hôïp lyù   
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Chọn 2 16  As.chọn  =4,02 cm
2   

 

 As = 
4,02 4,2

4,02
=-2,9% ∈ (-3÷5) 

Tính t0 : 

 to=250-500-2.16 

    =168 mm = 16,8 cm > 3cm(t/m) 

att= abv+
max

2
 =2,5+ 

1,6

2
=3,3 < agt = 4cm 

  Baøi toaùn thieân veà an toaøn 

 

c.Tính tiết diện tại mặt cắt III-III: 

Chòu momen aâm,caùnh chöõ T naèm trong vuøng chòu keùo.Tieán haønh tính toaùn theo tieát 

dieän hình chöõ nhaät kích thöôùc bdc=300,hdc=600 (mm) 

Số liệu: M= -1441632.230N.cm 

 

Giả thiết a = 6cm ho= hdc - a = 60 – 4= 56 cm. 

Tính m = 
2

b o

M

R .b.h
 = 

2

14416

1,45.30.56
= 0,105 < R   Đặt cốt đơn.    

  As = 
M

Rs. .ho

   

    = 
1+ 1-2 m

2
 = 

1 1 2.0,105

2
= 0,944 

  As = 
14416

28.0,944.56
= 9,73 cm

2

 

Kieåm tra haøm löôïng coát theùp:  

  = 
As

b.ho

 .100% = 
9,73

30.56
.100% = 1,52%   

 max = R.
Rb

Rs

 .100%= 0,623. 
14,5

280
.100 = 3,226% 

  min = 0,05 <  = 1,52 % < max = 3,226% 

  Haøm löôïng coát theùp hôïp lyù   
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Chọn 4 18  As.chọn  =10,18 cm
2   

 

 As =
10,18 9,73

10,78
=4,4% ∈(3÷5) 

Tính to : 

  to=
250 50 4.16

3
 

    =45,33mm =4,53 cm > 3cm(t/m) 

att= abv+ max +
3

2
 =2,5+1,6+

3

2
=5,6 > agt =6cm 

 

  Baøi  toaùn thieân veà an toaøn. 

1.2.Tính cốt đai. 

Lực cắt lớn nhất tại goái laø : Qmax= -11921.843daN=119,21KN 

 

Kiểm tra điều kiện hạn chế: 

 Ko.Rb.b.ho = 0,35.1,45.30.56 = 852,60kN > Qmax=119,21 KN 

 =>Khoâng bò phaù hoaïi treân tieát dieän nghieâng 

Kiểm tra khả năng chịu lực của betong: 

 K1.Rbt.b.h0=0,6.0,105.30.56=105,84 KN < Qmax= 119,21 KN 

  Vậy tiết diện khoâng đủ khả năng chịu cắt, phải tính cốt đai. 

Giả thiết duøng theùp 8 (fđ=0,503 cm
2
), n=2. 

Khoảng caùch giöõa caùc coát ñai theo tính toaùn: 

 

2 2

0
tt sw d 2 2

8.R .b.h 8.0,105.30.56
u =R .n.f . =22,5.2.0,503.

Q 119,21

bt
=125,8 cm 

Khoảng caùch giữa caùc cốt đai lớn nhất: 

 

2 2

0
max

1,5.R .b.h 1,5.0,105.30.56
u = =

Q 119,21

bt
 = 124,2 cm 

 

Khoảng caùch giữa caùc cốt đai phải thỏa maõn điều kiện: 
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       u   

max

tt

u =124,2cm

h 45
= =15cm

3 3

u =125,8cm

 

Vậy  chọn theùp ñai : 8a200 

Kiểm tra điều kiện: 

 qđ =  
sw dR .n.f

U
=

22,5.2.0,503

15
= 1,13 KN/cm 

Qđb =  
2

o d8.R .b.h .qbt  = 
28.0,105.30.56 .1,13 = 298,8 KN. 

Vậy Qđb > Qmax  khoâng caàn phaûi tính coát xieân 

 Bố trí 8a200 

1.3.Tính cốt treo. 

Tại vị trí cuûa dầm phụ ta phải đặt cốt treo để tăng khả năng chống cắt cho dầm. 

Duøng đai 8, 2 nhaùnh như theùp đai để laøm cốt treo 

treo

Q
F = =

R sw

119,21

22,5
 = 5,29 cm

2
 

Số đai laø : 

5,29

2.0,503
 = 5,2 đai 

Chọn số đai treo 6 ñai, đặt mỗi beân caùch meùp dầm phụ 3 đai trong đoạn. 

h1 = hdc – hdp = 60-50=10 cm 

Khoảng cách cốt treo moãi beân laø:  10.3=30 cm. 

2 Tính cốt theùp cột số 1: (300x400) 

2.1.Tính cốt theùp  dọc: 

 a.Tính với cặp nội lực:    
max

M vaø Ntö  

Coù: M = 756102.93daN.cm 

       N = -174513.69daN 

Ta coù: e1 = 
M

N
 = 

756102.93

174513.69
 = 4,3 cm 
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        ea   

CK

1 1
l .4500 7,5mm

600 600

1 1
h .450 15mm

30 30

    

Kết cấu sieâu tĩnh  eo = max(e1;ea) = e1 = 4,3cm. 

Giả thiết a = a’ = 4cm  ho = 40-4 =36 cm. 

           lo = ψ.l = 0,7.450 = 315 cm (Khung nhieàu taàng nhieàu nhòp == > ψ=0,7 ) 

     
lo

h
 = 

315

45
 = 5,25 < 8  

 khoâng caàn phaûi tính uoán doïc η  η = 1 

Ta coù : e = η.eo + 
h

2
 - a = 4,3+ 

40

2
 - 4 = 20,3 cm. 

Ta coù: x1 = 
N

Rb.b
 = 

1745,13

1,45.30
=40,11cm 

2a’ = 8 cm ;   

R.ho = 0,593.36 = 21,34 cm    

 x1 > R.ho   

 neùn leäch taâm beù 

Xaùc ñònh x theo phöông phaùp ñuùng dần: 

1
o

*

S

SC o

x 40,11
N e+ -h 1745,13 20,3+ -36

2 2
A = 8,48

R .(h -a) 28.(36-4)
 

*

SC S o

R

*

S S
b o

R

2

1
N+2R .A -1 .h

1-ξ
x=

2R .A
R .b.h +

1-ξ

1
1745,13+2.28.8,48. -1 .36

1-0,593
   = =30,3 cm

2.28.8,48
1,45.30.36+

1-0,593
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b o

S S

S o

2

x
N.e-R .b.x. h -

2
A =A’ =

R .(h -a)

32,10
1745,13.20,3-1,45.30.32,10 36-

2
     = =17,96cm

28.(36-4)

 

b.Tính với cặp nội lực:    
max

N vaø Mtö  

Coù: M = -920856.61daN.cm 

       N = -264953.92daN 

Ta coù: e1 = 
M

N
 = 

920856.61

264953.92
 =3,4cmcm 

        ea   

CK

1 1
l .4500 7,5mm

600 600

1 1
h .450 15mm

30 30

    

Kết cấu sieâu tĩnh  eo = max(e1;ea) = ea = 1,5 cm. 

Giả thiết a = a’ = 4cm  ho = 40-4 = 36cm. 

lo = ψ.l = 0,7.450 = 315 cm (Khung nhieàu taàng nhieàu nhòp == > ψ=0,7 ) 

     
lo

h
 = 

315

45
 = 7< 8  khoâng caàn phaûi tính uoán doïc η  η = 1 

Ta coù : e = η.eo + 
h

2
 - a = 1.3,4+ 

40

2
 - 4 = 19,4 cm. 

Ta coù: x1 = 
N

Rb.b
 = 

2649.53

1,45.30
= 60,9 cm 

2a’ = 8 cm 

R.ho = 0,593.36 = 21,34 cm  x1 > R.ho   neùn leäch taâm beù 

Xaùc ñònh x theo phöông phaùp ñuùng dần: 

1
o

*

S

SC o

x 60,9
N e+ -h 2649,53 19,4+ -41

2 2
A = 42,7

R .(h -a) 28.(36-4)
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*

SC S o

R

*

S S
b o

R

1
N+2R .A -1 .h

1-ξ
x=

2R .A
R .b.h +

1-ξ

1
2649,53+2.28.26,17. -1 .36

1-0,593
   = =29,67 cm

2.28.26,17
1,45.30.36+

1-0,593
 

b o

S S

S o

2

x
N.e-R .b.x. h -

2
A =A’ =

R .(h -a)

37,53
3422,78.26,11-1,45.40.37,53 46-

2
     = =15,67cm

28.(41-4)

 

c.Tính với cặp nội lực coù emax: 

Truøng vôùi caëp 1
 

Kết Luận: Lấy As = 17,96 cm
2
 

Kiểm Tra 2 giaù trò :  

 t=

o

A +A' 2.19,88
= .100=2,42 %

b.h 40.41

S S
 

  = 
l

r
 ≤ gh (r =0,288b ; vôùi coät nhaø gh=120) 

 <==> 
l

0,288.b
 =  

4,5

0,288.0,4
= 39,06 < gh=120 

  Töø  giaù trò  ta tra baûng 5.1(BTCT)  min=0,2% 

 t = 0,2%  t > min  

Haøm löôïng coát theùp trong coät thoûa maõn  

 Chọn 2 25vaø 2 22ø  coù As = 17,42 cm
2 

 As.chọn = 19,63 cm
2 

 As =
19,63 19,88

1,27%
19,63

(t/m) 
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to = 
400 50 4.25

3
 = 83,33 mm  =8,33 cm > 5cm (t/m) 

2.2.Tính cốt đai. 

-Với kết cấu bình thường khoảng caùch coát theùp đai trong toaøn  bộ cột laø: 

   *ađ đ min=15x25=375mm(trong đoù đ=15-vì t<0,03) 

   *ađ 400mm   Chọn ađ= 300mm 

-Tại vị trí vuøng nối cột theùp ta chọn khoảng caùch đai: 

 ađ<10 dọcmin=10x16=160mm  

Chọn ađ=150 mm(Trong ñoaïn noái buoäc phaûi coù ít nhaát 4 coát ñai) 

 Chọn 8a150 ở đầu vaø cuối cột  8S200 ở giữa cột. 

D.TÍNH TOAÙN CAÀU THANG BOÄ 

1. Soá lieäu ñaàu vaøo 

Coâng trình goàm 3 thang boä ôû 3 ñôn nguyeân khaùc nhau chaïy suoát töø taàng 1 ñeán maùi. 

Ta tieán haønh tính toaùn vôùi thang boä T1 (ñôn nguyeân 1) cuûa taàng ñieån hình laø taàng 2. 

1.1. Vaät lieäu söû duïng 

Beâtoâng B20 :                   Rb =11,5 MPa, Rbt= 0,9 MPa 

Coát theùp nhoùm CI :        Rs = 225 MPa , Rsw = 225 MPa. 

1.2. Caáu taïo caàu thang 
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dÇm ct dÇm cnb¶n chiÕu tíi

b¶n chiÕu nghØ

dÇm cn

cèn thang

cèn thang

11

2

2

3

3

3 4

c

d

b¶n thang

b¶n thang

 

Maët baèng keát caáu thang boä taàng 2 

Caàu thang laø caàu thang hai veá daïng baûn. Chieàu cao taàng ñieån hình laø 3,5m. 

Choïn sô boä beà daøy baûn thang laø hb = 10cm. 

 Baäc thang ñöôïc xaây baèng gaïch. Kích thöôùc moät baäc thang: Chieàu daøi 1 = 

1425mm; chieàu cao h = 150mm; Chieàu roäng b = 250mm. Ñaûm baûo cho vieäc thoaùt 

ngöôøi vaø ñi laïi thuaän tieän. 

Töø keát caáu cuûa caàu thang ta ñöa ra soá lieäu tính toaùn nhö sau: 

- Goùc nghieâng cuûa baûn thang so vôùi phöông naèm ngang: 

01 5
0 6 30 9

2 5

,
tg , ,

,
 

- Chieàu daøi theo phöông nghieâng cuûa thang: 

l = 2,5/cos30,9= 2,91m  
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1.2.1 Xaùc ñònh taûi troïng taùc duïng leân baûn thang vaø chieáu nghæ  

Taûi troïng taùc duïng leân baûn chieáu nghæ  

Tónh taûi taùc duïng leân baûn chieáu nghæ 

Caùc lôùp 

Chieàu 

daøy (m) 

 

(daN/m
3
) 

Heä soá 

vöôït taûi 

Taûi troïng 

tính toaùn 

Toång 

coäng 

Lôùp Granitoâ 0.015 2000 1.1 33 

372.8 

Lôùp vöõa traùt 0.015 1800 1.2 32.4 

Baûn beâ toâng coát theùp 0.1 2500 1.1 275 

Vöõa traùt 0.015 1800 1.2 32.4 

Hoaït taûi tieâu chuaån ptc = 300 daN/m2 

Hoaït taûi tính toaùn ptt = 1,2 x 300 = 360 daN/m2 

Toång taûi taùc duïng leân 1m beà roäng baûn chieáu nghæ: 

q = ptt + gtt = (372,8+360).1 = 732,8 daN/m 

1.2.2Taûi troïng taùc duïng leân baûn thang 

Baûn thang: Ñoåi troïng löôïng baûn thaân caùc baäc thang thaønh baûn töông ñöông coù 

chieàu cao: 

0,5 0,5.0,25.0,15
0.06

0,291
td

S bh
h m

l l
 

 

Tónh taûi taùc duïng leân baûn thang 

Caùc lôùp 

Chieàu 

daøy (m) 

 

(daN/m
3
) 

Heä soá 

vöôït taûi 

Taûi troïng 

tính toaùn 

Toång 

coäng 

Lôùp Granitoâ 0.015 2000 1.1 33 

556,4 

Lôùp vöõa traùt 0.015 1800 1.2 32.4 

Gaïch theû 0.07 1800 1.1 138.6 

Baûn beâ toâng coát theùp 0.1 2500 1.1 275 

Vöõa traùt 0.015 1800 1.2 32.4 

Hoaït taûi : : Hoaït taûi tieâu chuaån ptc = 300 daN/m2 

Hoaït taûi tính toaùn ptt = 1.2 x 300 = 360 daN/m2 
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Toång taûi taùc duïng leân 1m beà roäng baûn thang: 

q = ptt + gtt = (556,4+360) x1 = 916,4 daN/m 

2Tính toaùn baûn thang 

2.1Sô ñoà tính vaø noäi löïc baûn caàu thang 

Ñeå tính toaùn noäi löïc vaø boá trí coát theùp cho baûn thang, ta giaû thieát caét moät 

daûi baûn coù beà roäng 1m theo phöông doïc. Vì baûn thang khoâng coù coán thang , ta 

coi baûn thang nhö moät daàm ñôn giaûn keâ leân hai daàm (chieáu nghæ vaø chieáu tôùi).  

Chuyeån veà taûi phaân boá ñeàu coù phöông vuoâng goùc vôùi truïc cuûa baûn thang.  

qtñ = q.cosù  

Giaù trò moâ men taïi giöõa baûn thang: 

2 2 2916 4 30 9 2 91
832 34

8 8 8

0

tdq .l q.cos .l , .cos , . ,
M , Kgm  

 

Sô ñoà tính toaùn baûn caàu thang 

2.2Tính toaùn, boá trí coát theùp baûn thang 

Tính toaùn nhö caáu kieän chòu uoán coù tieát dieän : 

 Chieàu roäng : b = 100cm 

Chieàu cao : h = 10 cm 

Chieàu daøy lôùp baûo veä laø 2cm. 

Chieàu cao laøm vieäc h0 = 10 – 2= 8 cm 

Tính toaùn dieän tích coát theùp chòu moâmen M = 832,34 KGm 

2

2 2

832,34.10

. . 145.100.8
m

b o

M

R b h
= 0,089 < R = 0,412 
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=> 
m211(5,0 ) = 0,953 

. .
s

s o

M
A

R h
= 

2832,34.10

2250.0,953.8
= 4,85 cm

2 

Choïn 10 8a100 coù As = 5,03 cm
2
. 

Coát ngang cuûa baûn thang choïn theo caáu taïo 8a200 

ÔÛ hai goái duøng theùp 8a200 ñeå chòu moâmen aâm ñaõ boû qua. Chieàu daøi ñoaïn coát 

theùp muõ naøy laø 1,5m.  

3Tính toaùn baûn chieåu nghæ: 

3.1Kích thöôùc cuûa oâ baûn 

 

Kích thöôùc baûn chieáu nghæ 

Kích thöôùc tính toaùn cuûa oâ baûn laø:  

lt1 = 1,39m 

lt2 = 4,2 – 0,22 = 3,98m 

Xeùt tæ soá: 
2

1

3 98
2 86 2

1 39

l ,
r ,

l ,
tính toaùn nhö baûn loaïi daàm 

3.2 Toaùn coát theùp 

Caét 1 daûi baûn roäng b=1m theo phöông caïnh ngaén ñeå tính toaùn. 

sô ñoà tính 

- Tính vôùi daûi baûn roäng 1m qb =732,8 (daN/m).  

   Mg=

2

8

q l
=

2732,8 1,39

8
= 176,9(daN.m) = 17690 (daN.cm) 

    Ta coù tieát dieän tính toaùn : b x h = 100 x 10 (cm) 

  Giaû thieát a0= 2 cm  h0 = hb- a0=10-2=8 (cm) 

  
2

0

m

b

M

R b h
 =

2

17690

145 100 8
= 0,019< R= 0,418 

dÇm 220x300 
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       =>  = 0,5x[ 1+ 1 2 m
] = 0,99 

   As = 

0s

M

R h
 = 

17690

2250 0,99 8
 = 0,99 ( cm

2

) 

         - Kieåm tra haøm löôïng coát theùp : 

   % = 

0

0,99
100% 0,12%

100 100 8

sA

h
> min% = 0,05% 

               Choïn 8  as = 0,503 cm
2
. Khoaûng caùch coát theùp: 

s = 
0,503 100

50( )
0,99

s

s

a b
cm

A
 

=> Choïn theùp 8s200 coù As =
100 0,503

20

sb a

s
= 2,515 (cm

2

 ) 

4.Tính coán thang C1vaø C2 

4.1.Sô ñoà tính: 

 

4.2.Xaùc ñònh taûi troïng: 

-Do baûn chuyeàn vaøo: 
1 916,4 1,425

652,93( / )
2 2

b tq l
daN m  

-Do troïng löôïng baûn thaân coán:  

 Betong: bc  hc  2.5= 0,15  0,3  2500  1,1 = 123,75(daN/m) 

 Phaàn traùt: (bc + hc)  2  0,015  1800  1,3 

           = (0,15 + 0,3)  2  0,015  1800  1,3 = 31,59 

(daN/m) 

-Do troïng löôïng lan can tay vòn: 40 (daN/m). 

Toång taûi troïng : qc = 652,93+123,75+31,59+40= 848,27 (daN/m) 

  Taûi troïng vuoâng goùc vôùi coán gaây uoán : 

  qc

*

 = qc  cos  = 848,27  cos30,9 = 727,87 (daN/m). 

lc Mc

qc

q*c

qc
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4.3.Xaùc ñònh noäi löïc: 

2* 2
727,87.2,91

770,45( )
8 8

c c
C

q l
M daNm   

  

*
727,87.2,91

1059,05( )
2 2

c c
C

q l
Q daN  

4.4.Tính coát theùp:M=770,45 dNm 

*Coát theùp chòu löïc: 

Giaû thieát a = 4cm ho = 30 – 4 = 26 cm. 

Tính m = 
2

b o

M

R .b.h
 = 

2

2

770,45.10

145.15.26
= 0,052 < R   Ñaët coát ñôn.    

   As = 
M

Rs. .ho

    ;    = 
1+ 1-2 m

2
 = 

1 1 2.0,052

2
= 0,973  

  As = 
77045

2250.0,973.26
= 1,35 cm

2

 

Kieåm tra haøm löôïng coát theùp:  

  = 
As

b.ho

 .100% = 
1,35

15.26
.100% = 0.34%   

 max = R.
Rb

Rs

 .100%= 0,623. 
14,5

280
.100 = 3,226% 

  min = 0,05 <  = 0,34 % < max = 3,226%  Haøm löôïng coát theùp hôïp 

lyùChoïn 1 14  As.choïn  =1,54 cm2    

att=2,5+

1,4

2 =3,2cm    Baøi toaùn thieân veà an toaøn 

*Ñaët theùp caáu taïo 1 14 

*Tính coát ñai: 

Löïc caét lôùn nhaát taïi goái laø : Qmax= 1059,05 daN 

Kieåm tra ñieàu kieän haïn cheá: 

 Ko.Rb.b.ho = 0,35.1,45.10.26 = 13195 daN > Qmax=1059,05 daN 

 Khoâng bò phaù hoaïi treân tieát dieän nghieâng 

Kieåm tra khaû naêng chòu löïc cuûa betong: 
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 K1.Rbt.b.h0=0,6.0,105.10.26=1638 daN > Qmax= 1059,05 daN 

  Vaäy tieát dieän ñuû khaû naêng chòu caét  Khoâng phaûi tính coát ñai. 

Ta ñaët coát ñai caáu taïo 6a250 

5.Tính toaùn daàm chieáu nghæ 

Kích thöôùc 220x300 

5.1.Sô ñoà tính 

Sô ñoà tính cuûa daàm chieáu nghæ laø daàm ñôn giaûn 1 nhòp chòu löïc taùc duïng cuûa 

baûn thang vaø baûn chieáu nghæ truyeàn vaøo, taùc duïng cuûa troïng löôïng baûn thaân  

 

Sô ñoà truyeàn taûi daàm chieáu nghæ 

Taûi phaân boá ñeàu treân daàm chieáu nghæ laø: 

q1 = 372,8.(1-2.
2
+

3
) =350,43dan.m 

Vôùi  = l1/2l2 = 1,425/2.3,98 = 0,18 

taûi troïng baûn thaân q2=1,1.2500.0,22.(0,3-0,1)=121dan 

 Phaàn traùt: (bCN + hCN)  2  0,015  1800  1,3 

           = (0,22 + 0,3)  2  0,015  1800  1,3 = 36,504 

(daN/m) 

b
¶

n
 c

h
iÕ

u
 n

g
h

Ø p
p
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q=350,43+121+36,504=507,93(daN/m) 

*Löïc taäp trung:  Do 2 coán truyeàn vaøo:  
*1

1 . .
2

c cP q l =
1

.727,87.2,91
2

=1059,05 daN 

Do troïng long coán thang
1

2 . .
2

c cP q l =
1

.195,34.2,91
2

=284,22 daN 

P=1343,27daN 

Giaù trò moâ men lôùn nhaát treân daàm chieáu nghæ laø :  

2517,77M daNm 

Löïc caét lôùn nhaát trong daàm:  

1848,66Q daN  

5.2.Tính toaùn, boá trí coát theùp daàm chieáu nghæ 

5.2.1Tính toaùn coát doïc 

Daàm coù tieât dieän b x h = 22 x 30cm 

Chieàu daøy lôùp baûo veä laø 4cm. 

Chieàu cao laøm vieäc h0 = 30 – 4= 26 cm 

Tính toaùn dieän tích coát theùp chòu moâmen M = 2517,77 daN 

2 2

251777

. . 145.22.26
m

b o

M

R b h
= 0,116< R = 0,412 

=> m211(5,0 ) = 0,938 

. .
s

s o

M
A

R h
= 

251777

2250.0,938.26
= 4,58 cm

2 

Choïn 2 18 As = 5,09cm
2
 

Coát theùp chòu moâmen aâm choïn theo caáu taïo laø 2 14 

5.2.2Tính toaùn coát ngang 

Ñeå ñaûm baûo beâ toâng khoâng bò phaù hoaïi treân tieát dieän nghieâng theo öùng suaát 

neùn chính caàn phaûi thoaû maõn ñieàu kieän: 

Qmax  k0.Rb.b.h0 

Trong ñoù : k0: heä soá, vôùi beâ toâng B25 thì k0= 0,35 

Veá phaûi : VP = 0,35.145.22.26 = 29029 daN 

Qmax = 1848,66 daN < 29029 daN  thoaû maõn ñieàu kieän. 

Ñeå ñaûm baûo beâ toâng ñuû khaû naêng chòu caét döôùi taùc duïng cuûa öùng suaát 

nghieâng: 
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Qmax  0,6.Rbt.b.h0 

1848,66 daN< 0,6.1,05.22.26= 3603daN 

Nhö vaäy beâ toâng ñuû khaû naêng chòu caét döôùi taùc duïng cuûa öùng suaát nghieâng. Ta 

khoâng caàn phaûi tính toaùn coát ñai. 

Choïn theùp ñai caáu taïo 6a250 

E- TÍNH TOAÙN MOÙNG COÏC EÙP 

II. Khaùi quaùt veà coïc eùp:   

Coïc eùp beâtoâng coát theùp chuû yeáu ñeå thieát keá cho caùc coâng trình daân duïng vaø coâng 

nghieäp. Vieäc xaây döïng nhaø cao taàng trong ñieàu kieän xaây chen ôû thaønh phoá ta hieän 

nay thì khaû naêng söû duïng coïc eùp laø khaù phoå bieán. Sau ñaây laø nhöõng öu, khuyeát 

ñieåm cuûa moùng coïc eùp beâtoâng coát theùp. 

1. Öu ñieåm:   

      Coïc eùp coù khaû naêng chòu taûi troïng lôùn. Coïc eùp hieän nay duøng vôùi tieát dieän töø 

20x20 ñeán 35x35 thì coù theå haï coïc ñeán ñoä saâu 30-40m. Löïc eùp toái ña cuûa maùy eùp 

hieän nay coù theå ñaït tôùi 220T. 

Khoâng gaây ra tieáng oàn, chaán ñoäng ñeán coâng trình laân caän nhö giaûi phaùp coïc ñoùng, 

thích hôïp cho trong ñieàu kieän xaây chen nhö thaønh phoá ta hieän nay. 

Giaù thaønh reû hôn so vôùi caùc giaùi phaùp moùng coïc khaùc. 

Coâng ngheä thi coâng khoâng ñoøi hoûi kyõ thuaät cao. 

2. Nhöôïc ñieåm:  

Trong ñieàu kieän ñòa chaát gaëp caùc lôùp caùt coù chieàu daøy lôùn, caùc lôùp ñaát laterit 

naèm xem keõ hoaëc coù chöôùng ngaïi vaät, khi ñoù vieäc haï coïc gaëp nhieàu khoù khaên, luùc 

ñoù söùc chòu taûi cuûa coïc cuõng bò haïn cheá do tieát dieän coïc, chieàu daøi coïc khoâng coù 

khaû naêng môû roäng vaø phaùt trieån (do thieát bò thi coâng coïc). Do vaäy neáu coâng trình coù 

soá taàng lôùn hôn 12 taàng vaø ñòa chaát khoâng toát thì giaûi phaùp coïc eùp khoù thöïc hieän 

ñöôïc. 
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Nhö vaäy vôùi ñieàu kieän ñòa chaát vaø soá taàng cuûa coâng trình naøy em choïn giaûi phaùp 

moùng coïc eùp beâtoâng coát theùp. 

III. Thieát keá moùng truïc 6 :  

1. Choïn vaät lieäu vaø keát caáu coïc: 

-Choïn coïc BTCT tieát dieän 35x35cm  

 Dieän tích tieát dieän coïc laø 
235 35 1225cF x cm . 

-Coïc caém saâu vaøo lôùp ñaát thöù 3  

 Chieàu saâu coïc 24m+0,5m muõi coïc  Chia laøm 3 ñoaïn  

Coïc,moãi ñoaïn daøi 8m noái baèng haøn baûn maõ 

-Döï kieán ñaët coát theùp doïc chòu löïc trong coïc laø 4 16  coù dieän tích coát theùp laø:  

28,044sA cm . 

 

2. Löïa choïn chieàu saâu ñaët ñaøi coïc: 

Chieàu saâu choân ñaøi thoûa maõn ñieàu kieän:H > 0,7hmin 

Trong ñoù: hmin=tg(45
0
- /2)

b

Q
 

+ , : Goùc noäi ma saùt vaø troïng löôïng theå tích ñaát töø ñaùy ñaøi trôû leân 

+ Q: Toång taûi troïng naèm ngang lôùn nhaát trong soá caùc coät truïc 7  

 Q=Qmax=42,39 KN (Giaù trò Qmax töø toå hôïp theo caëp noäi löïc lôùn nhaát-phaàn töû 

2) 

+b: Caïnh cuûa ñaùy ñaøi laáy theo phöông thaúng goùc vôùi löïc ngang.Choïn b=1,5m 

hmin=tg(45
0
-

2,45

2
)

43,54

14,5 1,5
 =2,01 m 

H > 0,7hmin=0,7x2,01=1,407m 

 Chieàu saâu ñaët ñaøi coïc laø H=2m. Khi ñoù coïc seõ ñaët trong ñaát lôùp 1 

3. Kieåm tra ñieàu kieän vaän chuyeån vaø caåu laép döïng coïc: 
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Toaøn boä coâng trình söû duïng 1 loaïi coïc 35x35cm, chieàu daøi moãi coïc L=8m. 

Taûi troïng baûn thaân gaây ra laø: . . 1,1.2,5.0,1225 0,34 /cq n F T m   (n:Heä soá ñoäng ) 

 

 

Hình 9: Sô ñoà caåu laép coïc 

a)Khi caåu vaän chuyeån coïc: 

Khi vaän chuyeån coïc duøng 2 moùc treo vôùi khoaûng caùch 2 ñoaïn ñaàu laø  

a= 0,207.Lc = 1,7m vaø ñoaïn giöõa laø: b=Lc-2a=8-2.1,7 =4,6 m 

Ñeå ñaûm baûo ñieàu kieän chòu löïc toát nhaát thì: 

2 2. 0,34.1,7
0,49 .

2 2
nh g

q a
M M T m  

Kieåm tra coát theùp trong coïc khi chòu uoán 
24,02As cm  

Ta coù: 
'. .0,9.( ) 28.4,02.0,9(35 3) 3241,73 .s oM R As h a KN cm =3,24 T.m 

Nhaän thaáy: 3,24T.m 0,49 .M T m 

Vôùi coïc thieát keá 4 16hoaøn toaøn ñaït yeâu caàu khi caåu vaän chuyeån 

b)Khi caåu laép coïc: 

0,207Lc 0,207Lc

q

Mg

Mnh

Mg

8000
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Khi laép coïc duøng moùc treo vôùi khoaûng caùch ñoaïn ñaàu laø  

a= 0,294.Lc = 2,4m vaø ñoaïn giöõa laø: c=Lc-2a=8-2.2,4 =3,2 m 

Ñeå ñaûm baûo ñieàu kieän toát nhaát thì: 

2 2. 0,34.2,4
0,98 .

2 2
nh g

q a
M M T m  

Kieåm tra coát theùp trong coïc khi chòu uoán 
24,02As cm  

Ta coù: 
'. .0,9.( ) 28.4,02.0,9(35 3) 3241,73 .s oM R As h a KN cm =3,24 T.m 

Nhaän thaáy: 3,24T.m 0,98 .M T m  

Vôùi coïc thieát keá 4 16hoaøn toaøn ñaït yeâu caàu khi caåu vaän chuyeån 

c)Kieåm tra moùc caåu: 

Khi caåu laép thì taûi troïng baûn thaân coïc: . . 1,1.0,34.8 2,992c cP n q l T .  

  

Khi döïng laép: 

2 2. . 1,1.0,34.8
2,14

2.( ) 2(8 2,4)

c
d

c

n q l
P T

l a
   

Neáu duøng theùp θ16(As =4,02) ñeå caåu laép vaø döïng laép, khi ñoù noäi löïc cuûa theùp laø:

  

2,992
. 2,8.2,01 5,628

2,14

c

s

d

P T
N R As T

P T
 

q

0,294Lc C

Mg

Mnh

q

Sô ñoà laép döïng coïc
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Vaäy, duøng moùc caåu θ16  hoaøn toaøn ñaït yeâu caàu. 

4.Xaùc ñònh söùc chòu taûi cuûa coïc: 

4.1. Xaùc ñònh söùc chòu taûi cuûa coïc theo vaät lieäu laøm coïc: 

Söùc chòu taûi cuûa coïc theo vaät lieäu laøm coïc ñöôïc xaùc ñònh theo coâng thöùc: 

( . )vl b b s sP R F R A , trong ñoù: 

: heä soá uoán doïc (Khi moùng coïc ñaøi thaáp,khoâng xuyeân qua than buøn =1)
 

bF :Dieän tích tieát dieän betong = (35x35)-8,044 = 1216,956 cm
2 

 1(1,45.1216,956 28.8,044) 1989,82vlP KN =199T 

4.2.Xaùc ñònh theo keát quaû thí nghieäm xuyeân tónh CPT: 

Xaùc ñònh theo coâng thöùc: 

 Pñn=

2 3

ghP
  

 Trong ñoù: Pgh=Qs +Qp 

  +Qs :Söùc choáng cöïc haïn ôû maët beân coïc   Qs =u. .ciq
li

i
 

  Tra baûng: 

Lôùp Li 

(m) 

qci 

(T/m
2
) 

αi 

1 11,4 60 30 

2 2 90 30 

3 10,6 350 40 

  (αi ; qci Tra PL07 saùch cô hoïc ñaát-Heä soá Kc vaø αi ) 

  u: Chu vi tieát dieän coïc-u=0,35.4=1,4m 

   Qs =1,4.(
60.11,4 90.2 350.10,6

30 30 40
)=169,225 T 

  +Qp : Söùc choáng cöïc haïn ôû muõi xuyeân.Coâng thöùc:Qp= Kc .Fc.qc  

  Tra baûng loaïi ñaát döôùi muõi coïc ==> Kc =0,45 

   Qp =0,45.0,35
2
.250=13,78 T  
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  Pñn=
13,78 169,225

2,5
=73,2 T 

Vaäy söùc chòu taûi cho pheùp cuûa coïc: 

 P =min(PVL ; Pñn )=73,2( T) ñeå tính toaùn moùng 

5. Tính toaùn chi tieát moùng coïc coät 6 

5.1. Taûi troïng:  

Theo keát quaû noäi löïc khung truïc 11,sau khi toå hôïp nhöõng noäi löïc nguy hieåm nhaát ta 

coù caùc giaù trò noäi löïc ñeå tính toaùn chi tieát moùng 2M :  0

0,054

0,124

240,9

0,2336 .

0,181 .

tt

x

tt

y

tt

tt

x

tt

y

Q T

Q T

N T

M T m

M T m

 

5.2. Xaùc ñònh sô boä kích thöôùc ñaøi coïc:  

Theo maët baèng boá trí ñaøi coïc thì khoaûng caùch 3d=3x0,35=1,05m thì öùng suaát 

trung bình döôùi ñeá ñaøi seõ laø: 
2

2 2

73,2
66,39 /

(3 ) (3 0,35)
tb

P
T m

d x
 

Dieän tích ñaùy ñaøi coïc ñöôïc xaùc ñònh sô boä nhö sau: 

Fsb

20 240,9
3,86

. 66,39 2.2

tt

tb tb

N
m

h
=4,2m

 

Troïng löôïng sô boä ñaøi vaø ñaát phuû treân ñaøi coïc ñöôïc xaùc ñònh nhö sau: 

Nsb

tt

 =1,1.Fsb.γtb.h=1,1.3,86.2.2 12,804T
=18,48

 

5.3. Xaùc ñònh soá löôïng coïc cho 1 moùng:  

Soá löôïng coïc ñöôïc tính theo coâng thöùc sau:
0

tt

c

tt

N
n

P
(β=1,1÷1,5==> choïn β=1,2) 

==>  
240,9

1,5. 4,94
73,2

cn

=4,3

 

Nhö vaäy ta choïn 5 coïc boá trí cho moùng 6 
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5.4. Caáu taïo vaø tính toaùn chieàu cao ñaøi coïc:   

-Boá trí coïc theo maïng oâ côø ==> Khoaûng caùch giöõa caùc coïc laø:1 caïnh a 

≥3d=3x0,35=1,05m choïn 1,1m.1 caïnh b≥2,6d=2,6.0,35=0,91m.Choïn 1m 

 

-Khoaûng caùch töø tim coïc cho tôùi meùp ngoaøi ñaøi coïc laø 0,7d=0,7x0,35=0,245m, laáy 

chaün 0,25m. Khi ñoù dieän tích thaät cuûa ñaøi coïc laø: 2m x 2m. 

-Chieàu cao toái thieåu cuûa ñaøi coïc ñöôïc xaùc ñònh nhö sau: hñ 1 2h h , trong ñoù: 

hñ: chieàu cao ñaøi coïc. 

h1 :Chieàu saâu coïc ngaøm vaøo ñaøi.Ñaàu coïc ngaøm vaøo ñaøi 1 ñoaïn baèng neo coát 

theùp.Vôùi theùp trôn =20∅=20.16=320==> Choïn =40cm.Ñeå taïo leân lieân keát cöùng 

ngöôøi ta ñaäp vôõ beâ toâng ñaàu coïc cho chìa coát theùp ra.Sau ñoù ngaøm phaàn ñaàu coïc 

chöa bò phaù beâ toâng vaøo ñaøi 1 khoaûng 15÷20 cm   Choïn h1 =15cm 

2h : Chieàu cao laøm vieäc cuûa ñaøi ñöôïc xaùc ñònh theo ñieàu kieän coïc khoâng choïc thuûng 

ñaøi.Theo kinh nghieäm thì chieàu cao laøm vieäc cuûa ñaøi coïc h2 ≥ 3d ==> choïn h2 =115 

cm 

 Vaäy h= 15+115 =130cm 

Vì ñaàu coïc naèm trong phaïm vi hình thaùp eùp loõm cho neân khoâng caàn phaûi kieåm tra 

caùc ñieàu kieän veà khaû naêng choïc thuûng. 

250 800 250800
2100

4
0
0

500

8
0
0

8
0
0

2
5
0

2
1
0
0

MÓNG M1

2
5
0
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5.5. Kieåm tra tính toaùn löïc taùc duïng leân coïc:  

Coâng thöùc kieåm tra tính toaùn:  Pi

max 
+qC ≤ P  

+qC :Troïng löôïng baûn thaân coïc(24m): qc =Fc.Lc.γ.n=0,35.0,35.24.2,5.1,1=8,085 T 

+Pi:Löïc taùc duïng vaøo moãi coïc:Pi =
0

2 2

1 1

..
c c

tttt tt tt
y idd x i

n n

c
i i

i i

M xN N M y

n
y x

 

M
tt
 :Momen tính toaùn taïi ñeá ñaøi 

 M
tt
 = 

tt

xM  +
tt

xQ .hđ = 0,2336+0,054.1,3=0,304 T.m 

 M
tt
 = 

tt

yM  +
tt

yQ .hđ = 0,181+0,124.1,3=0,342 T.m    

Xi :Khoaûng caùch töø tim coïc i tôùi truïc ñaøi 
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Troïng löôïng tính toaùn thöïc teá cuûa ñaøi vaø ñaát treân ñaøi:

 

 

tt

ddN =n.Fñ

tt
.h.γtb=1,1.(2,5.2,7).2.2=29,7 T 

Keát quaû Pi  tính toaùn trong baûng beân: 

 

Cäc X i(m) Yi(m) Pi (T) 

1 -1,1 1 50,118 

2 1,1 1 54,274 

3 1,1 -1 49,122 

4 -1,1 -1 47,966 

5 0 0 54,12 

Töø baûng ==> Pi max =54,274 T   

             Pi min =47,966T >0 ==> Khoâng caàn kieåm tra ñieàu kieän choáng nhoå 

Pi

max 
+qC ≤ P  ==> 54,274 + 8,085=62,359 T < P =73,2 T  

Vì taûi troïng taùc duïng leân coïc nhoû hôn söùc chòu taûi tính toaùn cuûa coïc, vì vaäy thieát keá 

coïc nhö treân laø hôïp lyù. 

5.6. Kieåm tra söùc chòu taûi cuûa neàn döôùi ñaàu coïc 

Ñoä luùn cuûa moùng coïc ma saùt laø ñoä nuùn cuûa ñaát neàn döôùi ñaàu coïc.Ñoä luùn ñoù laø ñoä 

luùn cuûa moùng khoái quy öôùc abcd 

Ñieàu kieän:Muoán coù ñoä luùn cuûa moùng coïc ôû trong giôùi haïn cho pheùp thì öùng suaát tieâu 

chuaån döôùi ñaùy moùng σtc
 phaûi nhoû hôn aùp löïc tieâu chuaån(Cöôøng ñoä tính toaùn) cuûa 

ñaát neàn döôùi ñaùy moùng quy öôùc RM  

Moùng chiu taûi leäch taâm:

max

min

1,2

0

tc

M

tc

tc

tb M

R

R

  

a)Aùp löïc tieâu chuaån taïi ñaùy moùng khoái quy öôùc:

 

max

min

tc tc

qu qutc

qu

N M

F W
 

 
0 0

max

min

tc tc tc tc
tc abcd abcd

qu

N N M M

F W
    

(
tc

quN & 
tc

quM : Laàn löôït laø troïng löôïng tieâu chuaån vaø momen tieâu chuaån taïi ñaùy 

moùng khoái quy öôùc ) 

0

0,054

0,124

240,9

0,2336 .

0,181 .

tt

x

tt

y

tt

tt

x

tt

y

Q T

Q T

N T

M T m

M T m

n=1,15 ===>  0

0,047

0,108

209,478

0,203 .

0,157 .

tc

x

tc

y

tc

tc

x

tc

y

Q T

Q T

N T

M T m

M T m
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*
tc

abcdN :Troïng löôïng tieâu chuaån moùng khoái quy öôùc:  

 
tc

abcdN =
qu d c

dd i iN N N  

 +
qu

ddN :Troïng löôïng ñaøi vaø ñaát treân ñaøi quy öôùc 

 

 
qu

ddN  =
tb quhF  

 
quF =AM.BM 

 AM ; BM: Caïnh moùng khoái quy öôùc     AM = BM =A+2.H.tg

4

tb
 

 

i

iitb

h

h
 =

2,45.11,4 12,21.2 11,19.10,6

24
 =7,12 

 ( φi :Goùc ma saùt trong cuûa moãi lôùp ñaát )  

 ==>AM=BM=1,2+2.(24-0,4).tg7,12=7,1m 

 ==> 
quF =7,12.7,12=50,69 m

2
 

 ==>
qu

ddN =2.2.50,69=202,78T 

H
M

min minmin
a

b

cd

AM x BM

2
m

AxB

H

1
3

0 7
0

0
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+
d

iN :Toång troïng löôïng ñaát döôùi ñaùy ñaøi coïc quy öôùc: 

  
d

iN = .qu coc i iF F h
 
 

  =[50,69-4.0,35.0,35.(24-0,4)].[1,45.(12-1)+1,87.2+1,56.10,6]=1626,84T 

 +
c

iN :Troïng löôïng coïc döôùi ñaùy ñaøi quy öôùc: 

  
c

iN .bt cF =2.[4.0,35.0,35.(24-0,4)]=11,564T 

   
tc

abcdN =202,78 + 1626,84 + 11,564 = 1841,184 T 

*
tc

abcdM : Momen tieâu chuaån moùng khoái quy öôùc: 

 
tc

abcdM =
0 .( )tc

dQ H h = 3,42.(23,6+1,3)=85,407 T.m 

*W:Momen choáng uoán cuûa maët phaúng ñaùy moùng khoái quy öôùc 

 W=

2.

6

M MA B
=

37,1

6
=59,65  

Vaäy: max

tc
=

158 1841,184 4,09 85,407

50,69 59,65
=40,94 T/m

2 

min

tc
=37,94 T/m

2
  

b)Aùp löïc tieâu chuaån trung bình taïi ñaùy moùng khoái quy öôùc: 

tc

tb =
max min

2

tc tc

=39,44 T/m
2

 

c)Aùp löïc tieâu chuaån(Hay cöôøng ñoä tính toaùn) cuûa ñaát neàn döôùi ñaùymoùng khoái quy 

öôùc:  

'1 2.
1.1 . . 1.1 . . 3 .qu M II M II

tc

m m
R A B B H D C

K
  

 
1 2;m m :Caùc heä soá phuï thuoäc tính chaát ñaát neàn vaø tính chaát keát caáu coâng trình 

 Tra baûng6.2(Moùng&taàng haàm nhaø cao taàng)
1

2

1,2

1

m

m
 

 Ktc:Heä soá ñoä tin caäy.Kct =1 vì caùc chæ tieâu cô lí ñaát laáy theo soá lieäu thí nghieäm 

tröïc tieáp ñoái vôùi ñaát 

 ABD :Heä soá tra baûng 6.1(Moùng&taàng haàm nhaø cao taàng) 

Goùc ma saùt trong lôùp ñaát thöù 3 coù φ=11
o
19

0,23

1,9

4,41

A

B

D

                  

 II :Dung troïng cuûa ñaát döôùi ñaùy moùng khoái quy öôùc : II  =1,56 T/m
3
                                                                                                                       

     
'

II :Dung troïng trung bình cuûa caùc lôùp ñaát töø ñaùy moùng khoái quy öôùc trôû leân 

' 15,6.10,6 18,7.2 14,5.11,4.
1,534

24

i i

II

i c

h

h L
 T/m

3
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 C : Löïc dính  lôùp ñaát döôùi ñaùy moùng khoái quy öôùc : C=2,13 T/m
2
                                                                                                                

 
1,2.1

. 1,1.0,23.7,1.1,56 1,1.1,9.25,6.1,534 3.4, 41.2,13
1

MR =135,67 T/m
2
 

max

min

1, 2

0

tc

M

tc

tc

tb M

R

R

 ↔ 

40,94 1,2.135,67 162,8

37,94 0

39,44 135,67

   Thoûa maõn caùc ñieàu kieänTöø ñoù 

kieåm tra ñoä luùn cuûa neàn döôùi moùng khoái quy öôùc                         

 

5.7. Kieåm tra ñoä luùn cuûa moùng coïc eùp: 

 

Chia ñaát neàn döôùi ñaùy moùng khoái quy öôùc thaønh caùc lôùp phaân toá coù chieàu daøy baèng 

nhau(≤0,25BM=0,25.7,1=1,775)Choïn =1,02m 

 

 Aùp löïc do troïng löôïng baûn thaân ñaát taïi ñaùy khoái moùng quy öôùc: 

bt =

1

.
n

i i

i

h =[1,45.(12-1)+1,87.2+1,56.10,6]=36,226 T/m
2
 

Aùp löïc gaây luùn taïi ñaùy khoái moùng quy öôùc: 

gl
= 0

gl tc

z tb bt =39,44-36,226=3,214 T/m
2
 

Giôùi haïn neàn laáy tôùi ñoä saâu maø öùng suaát gaây luùn laáy baèng 20% öùng suaát baûn thaân:  

0.2gl

bt
 

 3,214 < 0,2.36,226=7,245  neàn ngay döôùi muõi coïc ñaõ thoûa maõn 

Coâng thöùc tính luùn: 

1 1 0

. .
n n

gli
i Zi i

i i i

S S h
E

 

 βi :Heä soá keå ñeán nôû hoâng,laáy baèng 0,8 

 Eoi :Modun bieán daïng cuûa moãi lôùp ñaát: Eoi =αi. ciq  

ÔÛ ñaây chæ tính lôùp ñaát döôùi muõi coïc(Lôùp 3)Vaäy Eo =350.6=2100 T/m
2
 

(
ciq laáy ôû phaàn tính CPT ; αi baûng tra cô hoïc ñaát Choïn αi = 6 ) 
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gl

Zi :Aùp löïc gaây luùn taïi lôùp phaân toá thöù i 

0.gl gl

Zi K  

K0 :Heä soá tra baûng 

Vì neàn ngay taïi döôùi moùng khoái quy öôùc thoûa maõn ñieàu kieän 0.2gl

bt
 

  S=

0,8.3,214.

2100
=0,123 cm <Sgh =8cm  

( Sgh: Ñoä luùn giôùi haïn tuyeät ñoái cho pheùp ) 

Vaäy moùng thieát keå thoûa maõn yeâu caàu veà ñoä luùn 

5.8. Tính toaùn kieåm tra ñoä beàn ñaøi coïc: 

Vì ñaàu coïc naèm trong phaïm vi hình thaùp eùp loõm cho neân khoâng caàn phaûi kieåm tra 

caùc ñieàu kieän veà khaû naêng choïc thuûng(Hình veõ trong 5.4) 

5.9. Tính toaùn coát theùp ñaët cho moùng: 

Coát theùp ñöôïc boá trí trong moùng ñeå chòu momen uoán do aùp löïc phaûn löïc cuûa ñaát 

neàn gaây ra.Khi tính momen ngöôøi ta quan nieäm caùnh moùng nhö nhöõng coângson 

ñöôïc ngaøm vaøo caùc tieát dieän ñi qua chaân coät 

a)Tính coát theùp theo phöông caïnh ngắn: 

Momen taïi meùp coät theo maët ngaøm I-I 

1 2 3. .( )I I i iM r P r P P  

          =0.55.(54,274+54,122)=59,61 T.m 

1
0,9. .

I I
S

s o

M
A

R h
 

   = 
97,5564

0,9.28000.1,15
 =2,005.10

-3
 m

2
=20,05cm

2
    

Ñieàu kieän:

12

250a
 

Choïn theùp 18  (fa =2,545 cm
2
 ) 

Soá thanh: n=
1S

a

A

f
=

33,663

2,545
=8,1 
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  Choïn9 thanh 

Khoaûng caùch: 

 a=
2 2700 2.150

184.6
1 14 1

bvb a

n
mm=225 

chon a=25 cm 

 

)Tính coát theùp theo phöông caïnh daøi: 

Momen taïi meùp coät theo maët ngaøm II-II 

2 3 4. .( )II II i iM r p r P P  

          =0,55.(54,122+53,966)=59,44 T.m 

1
0,9. .

I I
S

s o

M
A

R h
 = 

86,47

0,9.28000.1,15
 =2.00510

-3
 m

2
=20,5 cm

2
    

Ñieàu kieän:

12

250a
   Choïn theùp 18  (fa =2,545 cm

2
 ) 

Soá thanh: n=
1S

a

A

f
=

29,838

2,545
=8,1   Choïn 9 thanh 

Khoaûng caùch:     a=
2 2500 2.150

200
1 12 1

bvb a

n
mm =225cm 

 

6. Tính toaùn chi tieát moùng 2  

6.1. Taûi troïng: Theo keát quaû noäi löïc khung truïc 7,sau khi toå hôïp nhöõng noäi löïc 

nguy hieåm nhaát ta coù caùc giaù trò noäi löïc ñeå tính toaùn chi tieát moùng 3M :  

250 800 250800
2100

4
0
0

500

8
0
0

8
0
0

2
5
0

2
1
0
0

MÓNG M1

2
5
0

1
9Ø18
s250

1
9Ø18

s250
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0

0

4,1

264,153

1,512 .

tt

o

tt

tt

Q T

N T

M T m

 

6.2. Xaùc ñònh sô boä kích thöôùc ñaøi coïc:  

Theo maët baèng boá trí ñaøi coïc thì khoaûng caùch 3d=3x0,35=1,05m thì öùng suaát 

trung bình döôùi ñeá ñaøi seõ laø: 
2

2 2

73,2
66,39 /

(3 ) (3 0,35)
tb

P
T m

d x
 

Dieän tích ñaùy ñaøi coïc ñöôïc xaùc ñònh sô boä nhö sau: 

Fsb

20 264,153
4,233

. 66,39 2.2

tt

tb tb

N
m

h
 

Troïng löôïng sô boä ñaøi vaø ñaát phuû treân ñaøi coïc ñöôïc xaùc ñònh nhö sau: 

Nsb

tt
 =1,1.Fsb.γtb.h=1,1.4,233.2.2 18,63T  

6.3. Xaùc ñònh soá löôïng coïc cho 1 moùng:  

Soá löôïng coïc ñöôïc tính theo coâng thöùc sau:
0

tt

c

tt

N
n

P
(β=1,1÷1,5==> choïn β=1,5) 

==>  
264,153

1,5. 5,4
73,2

cn  

Nhö vaäy ta choïn 6 coïc boá trí cho moùng 2 

6.4. Caáu taïo vaø tính toaùn chieàu cao ñaøi coïc:   

 

-Khoaûng caùch giöõa caùc coïc laø ≥3d =3x0,35=1,05m ==> Choïn 1,1m 

-Khoaûng caùch töø tim coïc cho tôùi meùp ngoaøi ñaøi coïc laø 0,7d=0,7x0,35=0,245m, laáy 

chaün 0,25m. Khi ñoù dieän tích thaät cuûa ñaøi coïc laø: 2,7mx1,6m. 

-Chieàu cao toái thieåu cuûa ñaøi coïc ñöôïc xaùc ñònh nhö sau: hñ 1 2h h , trong ñoù: 

 

hñ: chieàu cao ñaøi coïc. 

h1 :Chieàu saâu coïc ngaøm vaøo ñaøi.Ñaàu coïc ngaøm vaøo ñaøi 1 ñoaïn baèng neo coát 

theùp.Vôùi theùp trôn =20∅=20.16=320==> Choïn =40cm.Ñeå taïo leân lieân keát cöùng 

ngöôøi ta ñaäp vôõ beâ toâng ñaàu coïc cho chìa coát theùp ra.Sau ñoù ngaøm phaàn ñaàu coïc 

chöa bò phaù beâ toâng vaøo ñaøi 1 khoaûng 15÷20 cm   Choïn h1 =15cm 

2h : Chieàu cao laøm vieäc cuûa ñaøi ñöôïc xaùc ñònh theo ñieàu kieän coïc khoâng choïc thuûng 

ñaøi.Theo kinh nghieäm thì chieàu cao laøm vieäc cuûa ñaøi coïc h2 ≥ 3d ==> choïn h2 =115 

cm 

 Vaäy h= 15+115 =130cm 

Vì ñaàu coïc naèm trong phaïm vi hình thaùp eùp loõm cho neân khoâng caàn phaûi kieåm tra 

caùc ñieàu kieän veà khaû naêng choïc thuûng. 
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6.5. Kieåm tra tính toaùn löïc taùc duïng leân coïc:  

Coâng thöùc kieåm tra tính toaùn:  Pi

max 
+qC ≤ P  

+qC :Troïng löôïng baûn thaân coïc(24m): qc =Fc.Lc.γ.n=0,35.0,35.24.2,5.1,1=8,085 T 

+Pi:Löïc taùc duïng vaøo moãi coïc:Pi =
0

2

1

.
c

tt tt tt

dd i

n

c
i

i

N N M x

n
x

 

M
tt
 :Momen tính toaùn taïi ñeá ñaøi 

 M
tt
 = 

tt

oM  +
0

ttQ .hđ = 1,152+4,1.1,3=6,482 T.m   

 Xi :Khoaûng caùch töø tim coïc i tôùi truïc ñaøi 

Troïng löôïng tính toaùn thöïc teá cuûa ñaøi vaø ñaát treân ñaøi: 

tt

ddN =n.Fñ

tt
.h.γtb=1,1.(2,7.1,6).2.2=19,008 T 

Keát quaû Pi  tính toaùn trong baûng beân: 

 

Coïc Xi 

(m) 

Xi

2
 (m) Pi (T) 

1 -1,1 1,21 36,884 

2 0 0 41,194 

3 1,1 1,21 48,503 

4 1,1 1,21 48,503 

5 0 0 39,194 

6 -1,1 1,21 45,884 

  
2

iX =4,84  

 

Töø baûng ==> Pi max =48,503 T   

             Pi min =36,884 T > 0 ==> Khoâng caàn kieåm tra ñieàu kieän choáng nhoå 

Pi

max 
+qC ≤ P  ==> 48,503 + 8,085=56,588  T < P =73,2 T  

Vì taûi troïng taùc duïng leân coïc nhoû hôn söùc chòu taûi tính toaùn cuûa coïc, vì vaäy thieát keá 

coïc nhö treân laø hôïp lyù. 

6.6. Kieåm tra söùc chòu taûi cuûa neàn döôùi ñaàu coïc 

1 2 3 

6 5 4 

2700 
1100 250 250 1100 

11 1600 

250 

X 

45 
o 

45 
o 

20Þ 

h1 

h2 
h 
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Ñoä luùn cuûa moùng coïc ma saùt laø ñoä nuùn cuûa ñaát neàn döôùi ñaàu coïc.Ñoä luùn ñoù laø ñoä 

luùn cuûa moùng khoái quy öôùc abcd 

Ñieàu kieän:Muoán coù ñoä luùn cuûa moùng coïc ôû trong giôùi haïn cho pheùp thì öùng suaát tieâu 

chuaån döôùi ñaùy moùng σtc
 phaûi nhoû hôn aùp löïc tieâu chuaån(Cöôøng ñoä tính toaùn) cuûa 

ñaát neàn döôùi ñaùy moùng quy öôùc RM  

Moùng chiu taûi leäch taâm:

max

min

1,2

0

tc

M

tc

tc

tb M

R

R

  

a)Aùp löïc tieâu chuaån taïi ñaùy moùng khoái quy öôùc:

 

max

min

tc tc

qu qutc

qu

N M

F W
 

 
0 0

max

min

tc tc tc tc
tc abcd abcd

qu

N N M M

F W
    

(
tc

quN & 
tc

quM : Laàn löôït laø troïng löôïng tieâu chuaån vaø momen tieâu chuaån taïi ñaùy 

moùng khoái quy öôùc ) 

0

0

4,1

264,153

1,512 .

tt

o

tt

tt

Q T

N T

M T m

  n=1,15 ===> 

0

0

0

4,715

303,78

1,739 .

tc

tc

tc

Q T

N T

M T m

   

*
tc

abcdN :Troïng löôïng tieâu chuaån moùng khoái quy öôùc:  

 
tc

abcdN =
qu d c

dd i iN N N  

 +
qu

ddN :Troïng löôïng ñaøi vaø ñaát treân ñaøi quy öôùc 

 

 
qu

ddN  =
tb quhF  

 
quF =AM.BM 

 AM ; BM: Caïnh moùng khoái quy öôùc 

 BM = B+2.H.tg

4

tb
  ; AM =A+2.H.tg

4

tb
 

 

i

iitb

h

h
 =

2,45.11,4 12,21.2 11,19.10,6

24
 =7,12 

 ( φi :Goùc ma saùt trong cuûa moãi lôùp ñaát )  

 ==>AM=2,7+2.(24-0,4).tg7,12=8,596 m    ==>BM=1,6+2.(24-0,4).tg7,12=7,496 m 

 ==> 
quF =7,496.8,596=64,44 m

2
    ==>

qu

ddN =2.2. 64,44 =257,74 T 
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+
d

iN :Toång troïng löôïng ñaát döôùi ñaùy ñaøi coïc quy öôùc: 

  
d

iN = .qu coc i iF F h
 
 

  =[64,44 -6.0,35.0,35.(24-0,4)].[1,45.(12-1)+1,87.2+1,56.10,6]=1706,03 T 

 +
c

iN :Troïng löôïng coïc döôùi ñaùy ñaøi quy öôùc: 

  
c

iN .bt cF =2.[6.0,35.0,35.(24-0,4)]=34,692 T 

   
tc

abcdN =257,74 + 1706,03 + 34,692 = 1998,462 T 

*
tc

abcdM : Momen tieâu chuaån moùng khoái quy öôùc: 

 
tc

abcdM =
0 .( )tc

dQ H h = 4,715.(23,6+1,3)=117,4 T.m 

*W:Momen choáng uoán cuûa maët phaúng ñaùy moùng khoái quy öôùc 

 W=

2.

6

M MA B
=

28,596.7,496

6
=80,5 m

3
  

Vaäy: max

tc
=

303,78 1998,462 1,739 117,4

64,44 80,5
=37,207 T/m

2 

min

tc
=34,247 T/m

2
  

b)Aùp löïc tieâu chuaån trung bình taïi ñaùy moùng khoái quy öôùc: 

tc

tb =
max min

2

tc tc

=35,727 T/m
2
 

c)Aùp löïc tieâu chuaån(Hay cöôøng ñoä tính toaùn) cuûa ñaát neàn döôùi ñaùymoùng khoái quy 

öôùc:  

'1 2.
1.1 . . 1.1 . . 3 .qu M II M II

tc

m m
R A B B H D C

K
  

 
1 2;m m :Caùc heä soá phuï thuoäc tính chaát ñaát neàn vaø tính chaát keát caáu coâng trình 

 Tra baûng6.2(Moùng&taàng haàm nhaø cao taàng)
1

2

1,2

1

m

m
 

min

a

b

cd

AM x BM

2
m

AxB

H

H
M

min min
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 Ktc:Heä soá ñoä tin caäy.Kct =1 vì caùc chæ tieâu cô lí ñaát laáy theo soá lieäu thí nghieäm 

tröïc tieáp ñoái vôùi ñaát 

 ABD :Heä soá tra baûng 6.1(Moùng&taàng haàm nhaø cao taàng) 

Goùc ma saùt trong lôùp ñaát thöù 3 coù φ=11
o
19

0,23

1,9

4,41

A

B

D

                  

 
II

:Dung troïng cuûa ñaát döôùi ñaùy moùng khoái quy öôùc : 
II

 =1,56 T/m
3
                                                                                                                       

     
'

II :Dung troïng trung bình cuûa caùc lôùp ñaát töø ñaùy moùng khoái quy öôùc trôû leân 

' 15,6.10,6 18,7.2 14,5.11,4.
1,534

24

i i

II

i c

h

h L
 T/m

3
     

 C : Löïc dính  lôùp ñaát döôùi ñaùy moùng khoái quy öôùc : C=2,13 T/m
2
                                                                                                                

 
1,2.1

. 1,1.0,23.7,1.1,56 1,1.1,9.25,6.1,534 3.4, 41.2,13
1

MR =135,67 T/m
2
 

max

min

1, 2

0

tc

M

tc

tc

tb M

R

R

 ↔ 

37,207 1,2.135,67 162,8

34,247 0

35,727 135,67

   Thoûa maõn caùc ñieàu kieänTöø ñoù 

kieåm tra ñoä luùn cuûa neàn döôùi moùng khoái quy öôùc                         

6.7. Kieåm tra ñoä luùn cuûa moùng coïc eùp: 

Chia ñaát neàn döôùi ñaùy moùng khoái quy öôùc thaønh caùc lôùp phaân toá coù chieàu daøy baèng 

nhau(≤0,25BM=0,25.7,1=1,775)Choïn =1,02m 

 Aùp löïc do troïng löôïng baûn thaân ñaát taïi ñaùy khoái moùng quy öôùc: 

bt =

1

.
n

i i

i

h =[1,45.(12-1)+1,87.2+1,56.10,6]=36,226 T/m
2
 

Aùp löïc gaây luùn taïi ñaùy khoái moùng quy öôùc: 

gl
= 0

gl tc

z tb bt =35,727 -36,226=-0,45 < 0 T/m
2
 

Vaäy moùng thieát keå thoûa maõn yeâu caàu veà ñoä luùn 

6.8. Tính toaùn kieåm tra ñoä beàn ñaøi coïc:Vì ñaàu coïc naèm trong phaïm vi hình thaùp 

eùp loõm cho neân khoâng caàn phaûi kieåm tra caùc ñieàu kieän veà khaû naêng choïc 

thuûng(Hình veõ trong 5.4) 

6.9. Tính toaùn coát theùp ñaët cho moùng: 

Coát theùp ñöôïc boá trí trong moùng ñeå chòu momen uoán do aùp löïc phaûn löïc cuûa ñaát 

neàn gaây ra.Khi tính momen ngöôøi ta quan nieäm caùnh moùng nhö nhöõng coângson 

ñöôïc ngaøm vaøo caùc tieát dieän ñi qua chaân coät 

 

a)Tính coát theùp theo phöông caïnh daøi: 

Momen taïi meùp coät theo maët ngaøm I-I 

1 3 4. .( )I I i iM r P r P P  
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          =0,9.(48,503+48,503)=87,305 T.m 

1
0,9. .

I I
S

s o

M
A

R h
 

   = 
87,305

0,9.28000.1,15
 =3,012.10

-3
 m

2
=30,12 cm

2
    

Ñieàu kieän:

12

250a
 

Choïn theùp 18  (fa =2,54 cm
2
 ) 

Soá thanh: n=
1S

a

A

f
=

30,12

2,54
=11,8   Choïn 12 thanh 

Khoaûng caùch: 

 a=
2 2700 2.150

218,18
1 12 1

bvb a

n
mm=20cm 

2
7Ø18
s220

3
9Ø18

s250

1
0
0
0

2
5
0

1
5
0
0

MÓNG M2

500

4
0
0

b)Tính coát theùp theo phöông caïnh daøi: 

Momen taïi meùp coät theo maët ngaøm II-II 

2 1 2 3. .( )II II i iM r p r P P P  

          =0,35.(45,884+47,194+48,503)=49,553 T.m 

1
0,9. .

I I
S

s o

M
A

R h
 = 

49,553

0,9.28000.1,15
 =1,71.10

-3
 m

2
=17,1 cm

2
    

Ñieàu kieän:

12

250a
   Choïn theùp 18  (fa =2,54 cm

2

 ) 
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Soá thanh: n=
1S

a

A

f
=

17,1

2,54
=6,5   Choïn 7 thanh 

Khoaûng caùch:     a=
2 1600 2.150

216,66
1 7 1

bvb a

n
mm =220 cm 

 

7. Löïa choïn chieàu saâu ñaët ñaøi coïc: 

Chieàu saâu choân ñaøi thoûa maõn ñieàu kieän:H > 0,7hmin 

Trong ñoù: hmin=tg(45
0
- /2)

b

Q
 

+ , : Goùc noäi ma saùt vaø troïng löôïng theå tích ñaát töø ñaùy ñaøi trôû leân 

+ Q: Toång taûi troïng naèm ngang lôùn nhaát trong soá caùc coät truïc 7  

 Q=Qmax=42,39 KN (Giaù trò Qmax töø toå hôïp theo caëp noäi löïc lôùn nhaát-phaàn töû 

2) 

+b: Caïnh cuûa ñaùy ñaøi laáy theo phöông thaúng goùc vôùi löïc ngang.Choïn b=1,5m 

hmin=tg(45
0
-

2,45

2
)

43,54

14,5 1,5
 =2,01 m 

H > 0,7hmin=0,7x2,01=1,407m 

 Chieàu saâu ñaët ñaøi coïc laø H=2m. Khi ñoù coïc seõ ñaët trong ñaát lôùp 1 

8. Kieåm tra ñieàu kieän vaän chuyeån vaø caåu laép döïng coïc: 

Toaøn boä coâng trình söû duïng 1 loaïi coïc 35x35cm, chieàu daøi moãi coïc L=8m. 

Taûi troïng baûn thaân gaây ra laø: . . 1,1.2,5.0,1225 0,34 /cq n F T m   (n:Heä soá ñoäng ) 
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Hình 9: Sô ñoà caåu laép coïc 

a)Khi caåu vaän chuyeån coïc: 

Khi vaän chuyeån coïc duøng 2 moùc treo vôùi khoaûng caùch 2 ñoaïn ñaàu laø  

a= 0,207.Lc = 1,7m vaø ñoaïn giöõa laø: b=Lc-2a=8-2.1,7 =4,6 m 

Ñeå ñaûm baûo ñieàu kieän chòu löïc toát nhaát thì: 

2 2. 0,34.1,7
0,49 .

2 2
nh g

q a
M M T m  

Kieåm tra coát theùp trong coïc khi chòu uoán 
24,02As cm  

Ta coù: 
'. .0,9.( ) 28.4,02.0,9(35 3) 3241,73 .s oM R As h a KN cm =3,24 T.m 

Nhaän thaáy: 3,24T.m 0,49 .M T m 

Vôùi coïc thieát keá 4 16hoaøn toaøn ñaït yeâu caàu khi caåu vaän chuyeån 

b)Khi caåu laép coïc: 

0,207Lc 0,207Lc

q

Mg

Mnh

Mg

8000
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Khi laép coïc duøng moùc treo vôùi khoaûng caùch ñoaïn ñaàu laø  

a= 0,294.Lc = 2,4m vaø ñoaïn giöõa laø: c=Lc-2a=8-2.2,4 =3,2 m 

Ñeå ñaûm baûo ñieàu kieän toát nhaát thì: 

2 2. 0,34.2,4
0,98 .

2 2
nh g

q a
M M T m  

Kieåm tra coát theùp trong coïc khi chòu uoán 
24,02As cm  

Ta coù: 
'. .0,9.( ) 28.4,02.0,9(35 3) 3241,73 .s oM R As h a KN cm =3,24 T.m 

Nhaän thaáy: 3,24T.m 0,98 .M T m  

Vôùi coïc thieát keá 4 16hoaøn toaøn ñaït yeâu caàu khi caåu vaän chuyeån 

c)Kieåm tra moùc caåu: 

Khi caåu laép thì taûi troïng baûn thaân coïc: . . 1,1.0,34.8 2,992c cP n q l T .  

  

Khi döïng laép: 

2 2. . 1,1.0,34.8
2,14

2.( ) 2(8 2,4)

c
d

c

n q l
P T

l a
   

Neáu duøng theùp θ16(As =4,02) ñeå caåu laép vaø döïng laép, khi ñoù noäi löïc cuûa theùp laø:

  

2,992
. 2,8.2,01 5,628

2,14

c

s

d

P T
N R As T

P T
 

Vaäy, duøng moùc caåu θ16  hoaøn toaøn ñaït yeâu caàu.   

q

0,294Lc C

Mg

Mnh

q

Sô ñoà laép döïng coïc


